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A BÉKE ANGYALA.
A béke angyala, polgári nevén William Jen­

nings Bryan, foglalkozására nézve állandó el­
nökjelölt, politikus és lapszerkesztő, bevallott 
meggyőződése szerint demokrata, ki legutóbb 
Bonesteel-ben, (S. D.) beszédet tartott, mely­
ben körvonalazta főbb pontjait annak az elvt 
alapnak, melyet a demokraták legközelebbi koo- 

enciója Denverben előreláthatólag el fog fo­
gadni.

Kissé különös ugyan, hogy létezik olyan de­
mokrácia is. melynek előre le lehet diktálni a 
programmja főbb pontjait, de ha az e fajta de­
mokrácia Bryan ur követőinek jól esik, nekünk 
ugyancsak nem árt. Nézzük hál ezen “előrelát­
hatólag" elfogadás alá kerülő pontokat, amint 
azokat maga Bryan megjelölte: a szövetségi 
szenátoroknak a nép által való választása (most 
az elnök nevezi ki), hatékony törvényhozás a 
tru tok ellen, a vámtarifa csökkentése, haté­
kony törvényhozás a vasutak ellen, az impe­
rializmus lehetetlenné tétele, a bankbetétek 
tulajdonosainak védelmére és pánikok elkerü­
lést re irányuló törvények, úgyszintén a tőke 
és munka közötti ellentétek kiegyenlítése.

Íme a főpontok. Az egyedül demokratikus 
közöttük az első, az állami szenátorok válasz­
tás mák követelménye: ámbár a mi szempon­
tunkból meglehetősen közönyös az, hogy a ka­
pitalista szenátorok, a kapitalista érdekek kép­
viselői úgy jutnak-e be a szenátusba, hogy a 
“nép" által választott elnök nevezi ki őket, 
vagy pedig ezeket is a nép választja, de a ka­
pitalisták számlálják a szavazatokat. Ez a vív­
mány hát igen látszólagos és megköveteli az 

sz választórendszer kifoltozását, amivel még
mindig nincs sok éléivé — a mi céljaink tekin­
tetében.

Írván ur többi “demokratikus” törvénye 
pedig egyenesen reakcionárius. Hatásos tör- 
vénvhozás trustok és vasutak ellen, mi más ez, 
mint reakció? A trustok és vasutak túlkapásai 
egvenes következményei a kapitalizmus köve­
telte szabad versenynek, mely szükségképpen 
az erősemonopóliumához vezet. Ez nem 
akasztható még törvényes intézkedésekkel, csu- 
pá i a gazdasági alap megváltoztatásával, aki 
enélkül akar törvényhozási utón beleavatkozni 
a ‘‘gazdasági erők szabad játékába , az nem­
csak az alapvető kapitalista elvet, a szabad ver­
seny elvét, a polgári gazdasági szabadsagot 
rúgja fel, iianem oly elvekkel akarja megkötni 
a gépipari termelést, melyet ez nem tűr meg, 
mvlv a régi céhrendszer idejéből való, tehát 
visszaesést, reakciót jelent. Ugyanez az eset 
áll fönn a gazdasági pánikok törvényes rendel­
kezésével. Hogy akarja Bryan ur az ő saját ku- 

lön demokráciájával a túltermelést és a tömegek 
szegénységéből eredő jelentéktelen fogyasz­
tást minden válság okát, megszüntetni, anél­
kül. hogy a termelést a munkát végző és fo­
gyasztásra képesített tömegek kezeibe tenné. 
Puszta szemfényvesztés, semmi más, mikor va­
laki pánikokat törvényhozási intézkedésekkel 
remél orvosolni, vagy tüntet föl orvosolhatók- 
nak.

A pánikok, csakúgy, mint a trustok és min- 
-dtn egyéb veszedelmek, melyektől Bryan or­
voslást vár. a kapitalizmus szülöttei és hu kí­
sérői, melvek azt soha elhagyni nem fogják, 
melyeket nem lehet elválasztani a tőkés terme­
lési rendtől s csak azzal együtt lehet elpusztí­
tani. Ugyanez áll a vasuttarifa csökkenteséről 
': a bankbetétek biztosításáról is, ami pedig az 
nperializmus leküzdését illeti, ez puszta frázis, 

melv Roosevelt személye ellen irányuk
Ami azonban minket legfőképpen erdekel az 

-egész programmban, az azon gyönyörű mondat, 
inelv megköveteli a tőke és munka közötti el­
lentétek kiegyenlítését. Itt mindenekelőtt nem 

„ ó! e$rv ioizu mosolyt

A tőke és munka ellentétei csak úgy egyenlit- 
hetők ki, ha nincs tőke és munka, ha nincsenek 
osztályok, osztály ellentétek és ebből folyó osz­
tályharc. Aki ez ellentétek komoly megszün­
tetését kívánja, az a kapitalizmus megszűnését 
kívánja.

De Bryan ezt nem teszi s azért veszélyes és 
hazug az ő programmja a munkásságra nézve, 
mely hamis jelszavainak könnyen felülhet.

Veszélyes és hazug e programm azért, mert 
úgy tünteti föl a “demokrata” politikus, hogy 
a népnek érdekében van az osztályellentétek 
megszüntetése, holot mikor ö ezt a pontot pro- 
grammjába veszi, ezt azért teszi, mert az ő sa­
ját osztályát, a tőkét félti ezektől az ellentétek­
től. És erre alapos oka is van, mert amily mér­
tékben halad előre a tőkés termelés, oly mérték­
ben növekednek az osztályellentétek, mentői 
nagyob körre terjednek ez ellentétek, anál na­
gyobb tömege a munkásságnak kényszerül bele 
az osztályharcba, mentői több munkás válik ily- 
képpen osztálytudatossá, antul kisebbé és erőt­
lenebbé válik a tőkésosztály segédcsapata s an­
nál hatalmasabb a munka tábora és mentői 
előbb következik be ez az állapot, antul előbb 
érjük meg a kevés tőkésnek a sok munkás által 
való kisajátítását.

Aki tehát békét akar a tők? és munka között 
az fél a harctól, de a jelenlegi osztályharctSÍ 
csak a tőkéseknek van okuk félni, mert ők azok 
kiket saját rendszerük fojt meg. Mi azonban 
csak nyerhetünk, mi csak győzhetünk s mentői 
erősebb az osztályharc, annál közelebb a győze 
lem órája. Aki békét hirdet az 
vagy árulónk.

ellenségünk

A “VILÁG IPARI MUNKÁSAI”
SZERVEZETÉNEK ALAPELVEI 

(The priamble of the Industr. Workers of the 
World”.)
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tagadhatunk meg magunktól egy joizu mosoy
a polgári politikusok ellentmondásai 00 erényes munkáshadnagyaim 
Igazán komikus, hogy lármáznak ezen urak, ^ ^
lia a mi osztályharc-elméletunket halljak. A
tőke és munka között nincs ellentét, pattannak 
fel a “béke angyalai” “A tőke és a munka test­
vérek”, mondják és addig mondták, míg egy 
előnyösen ismert munkásszervezet is magaeva 
tette e kitűnő felfogást — elméletben es gya­
korlatban. És ime, most eljőve Bryan es ki­
jelenti, hogy hát mégis csak van ellentét toké 
és munka között, csakhogy ez — szerinte 
mé» kiegyenlíthető. Kiegyenlíthető torveny- 
nyU csak' úgy, mint a pánikok és minden

CgA jó törvény vette át a polgári demokraták- 
-ná! a jó öreg isten szerepét, amely majd min­
dent szépen elrendez. , . ,.

Ez a törvényes rendezés pedig polgári po - 
tikosnál, a kapitalista «nd védelmező,enek mit 
jelent? Hogyan egyenlíti ki a to e es 
közötti ellentétet? Talán
hozzájuttatja jogaihoz, I"unka) , ^kiegyen- 
hez’ Dehogy! Úgy képzeli nyilván a kiegy 
í és, hcgjfszervwett sa*ekk«l, katonasággal
1 «„dóSgg-l agy»« “ e,k"-

tétet.

Dániel De Leon előadása 
a minneapolis-, minesota-i Union Temple-ben

(Folytatás) (11)
Mondjuk hát, hogy “szerződés” vagy nem-szer­
ződés, engededmeskedve a végtelen kapitalisz- 
tikus csavarnak, ama gazdasági törvénynek, 
melyet sem a tőkés, sem osztálya nem tud meg­
fékezni ; ama könyörtelen gazdasági törvény­
nek, mely a kapitalistának előírja az egymás­
sal folytatott birkózásuknál követendő maga 
tartásukat és őket arra indítja, hogy ezen szer 
ződéseket úgy magyarázzák, ahogy ez nekik 
jól esik: — mondjuk hát, hogy az én váltó­
őreim ellenállásra kényszerűinek és sztrájkol­
nak. Mit teszek? Odatelefonálok az én fő-mun- 
káshadnagyaimnak —a uniók elnökeinek, törzs 
főnököknek és legeslegtöbb titkároknak s egy 
idejüleg megnvomon a gombot, hogy moz 
gásba hozzam a sajtót, úgy a tőkés újságokat, 
valamint az úgynevezett munkáslapokat, me­
lyeket a “Civic Fedration” tanítványai dirigál­
nak.

Az én munkáshadnagyaim sietnek kívánsá­
gomnak eleget tenni. Fekete madarakként siet­
nek minden világtájról a hely színére. Erre az­
tán az általam mozgásba hozott sajtó zenéjét 
fújva : “Aljas emberek, kik szerződéseiket meg 
szegték! Gyalázatos emberek, kik megsértet­
ték a szent egyezményt!” és több ehhez hason­
lót, ami minden kor és nembeli vénasszonyt 
arra indít, hogy úgy tekintse az én váltóőrei­
met, mint megannyi hálátlan kigvót — ezen 
mesteri muzsika hangjai mellett fognak mun 
kába az én munkáshadnagyaim. Figyelmüket 
azonban nem a sztrájkolok felé fordítják: ezek-j 
nek a szerződésszegő gonosztevőknek az én

megvetése jut
csak osztályrészül. Sőt inkább maguk köré 
gyűjtik a többi szakmában foglalkoztatott em- 
beieket — a gépészeket, fűtőket, kalauzokat 
stb. — és altisztjeiktől, a többi fakiroktól tá­
mogatva, körülbelül a következőképpen be­
szélnek hozzájuk:

“Nézzétek azokat a gonosz fickókat, akik 
megszegték szerződéseiket. Csoda, hogy villám 
nem sújt le rájuk az égből .A köztársaság ha­
zafias megalapítóinak csontjai bizonyára elke­
seredetten zörögnek sírjaikban ama felfedezés­
nél, hogy akadhatnak ily törvényt nem tisztelő 
férfiak, kik a szabadság földjét bizonytalanná 
teszik. íme nézzétek! Megszegték szerződései­
ket! Ti bizonyára nem fogtok ilyesmit elkö­
vetni! ti bionyára nem lesztek oly elvetemül­
tek! Ti bizonyára derék és becsületes emberek­
nek fogtok mutatkozni!” (Derültség és tet­
szés.)

És az ilyképp megszólított férfiak összefon­
ják karjaikat férfikeblük fölött és miközben a 
szerződésnek ez alkalommal eléjük idézett is­
tennője előtt mélyen meghajolnak, igy felel­
nek:

“Mi nem! Mi hívek leszünk adott szavunk­
hoz. Mi nem fogjuk megszegni a mi szent szer­
ződéseinket !” (Derültség.)

Ez magyarul annyit tesz, mint: “Sztrájk­
törést fogunk rabszolgatársainkkal szemben el­
követni.” (Hosszas tetszés.) És meg is teszik! 
És igy történt aztán, hogy láttunk unionista 
mozdonyvezetőket sztrájkot törni unionista fű­
tők ellen, unionista fűtőket sztrájktörőkként 
unionista fékezők ellen, unionista fékezöket 
mint sztrájktörőket unionista váltóőrök ellen, 
és igy a hivatások egész vonalán végig és lát­
tuk, miképpen követnek el mindezek közösen 
sztrájktörést a union “trolleymen” és sztráj­
koló unionisták minden más fajtája ellen, a 
mennyiben szállították a milíciát és a katona­
ságot, hogy ezek a sztrájkoló munkásokat meg­
adásra kényszerítsék, vagy éhes munkanél­
küliek szállítása által, hogy ezek a sztrájkolok 
helyeit elfoglalják. Láttunk unionista öntőket 
sztrájkban unionista gépészek ellen, unionista 
gépészeket sztrájktörőkként unionista elevátor- 
munkások ellen; unionista szivarcsinálókat 
mint sztrájktörőket unioinsta pincérek ellen, 
union pincéreket union serfőzők ellenében, 
union serfőzőket union fűvararosok, union fu 
varosokat union asztalosok, union téglavető­
ket sztrájktörőkként ruhakészítők ellen, union 
puhaszénbányászokat union keményszén bá­
nyászokai szemben — és igy le a legutolsó és 
legjelentéktelenebb szakszervezetekig és vala­
mennyit a többi ellenében. (Tetszés.) Nagy- 
ieientőségü tény, bár úgy látszik rejtve marad 
a felületes szemlélet előtt, hogy nem a szerve­
zetlen sztrájktörő az, aki e szerepre vállalko­
zik, hanem hogy a szervezett szakma az volta­
képpen, mely ezt a szennyes munkát végzi 
(hangos tetszés), és úgy látszik, hogy ezen hi­
vatások mindegyike, mely hősként küzd, ha 
maga keveredik sztrájkba, alnok scabként vi­
selkedik akkor, amikor ő maga nincs érdekelve, 
látjuk mint osztályának árulóját és mindezt 

szerződések” iránti tiszteletbből! (Zajos 
tetszés.)

Csak kevéssel ezelőtt ezen gyalázatos játék 
egy feltűnő példájával talá'koztunk New York 
városában, midőn a Belmónt-íéie Interborough 
vasút munkásai sztrájkba léotek oly feltételek 
érdekében, melyek mellett képesek megélni és 
Gompers a Belmont-féle “Civic Federation” 
többi lakájaival egyetértve és megfelelően tá

Egyről másról.
SCHWAB NEM ISMERI A SAJÁT OSZTÁLYÁT.... A KAPITALIZMUS CSAK JÁ­
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MUNKÁSPOLITIKA. — A NÉGEREK TAFT ELLEN.

mogatva a helyi vicelakájoktól, mint a minő 
Morris Braun ur, a Compers-féi International 
Cigarmakers Union No. 144-bő., a sztrájkoló 
munkásokat szerződésszegőknek kiáltották ki 
erre és mint “a unionizmusra méltatlanokat”, 
visszavonták az engedély-okmányt; Belmont- 
nak pedig egyenesen kijelentették, hogy a stráj- 
kolók “jogtalanul” jártak el s őt, Belmontot, e 
bűnükért barátságosan megkövették. (Egyes 
hangok: “Gyalázat!") Még egy másik és talán 
még meghatóbb példát mutattak a new yorki 
újságárus fiuk sztrájkjuk alkalmával, kiknek 
Hearst újságának árát felemelte. Ezek a kis 
legények, kik már puszta megjelenésükkel is 
nyíltan hirdetik a kapitalizmus könyörtelen ke­
gyetlenséget a tehetetlen gyerekkel szemben 
is: rosszul öltözve, elégtelenül táplálva, hiányos 
lábbeliben, a gyermekkor ártatlan napjaitól 
megfosztva, melyek pedig a jövő férfiának ki­
fejlődése szempontjából oly lényegesek és fon­
tosak : akadályozva az iskolai kiképzésben, idő­
nek előtte a bűn kisértéseinek kitéve: a kapi­
talista emberevés szaladó, rohanó, kiáltó szob­
rai — ezek a kis kóborlók tehát a 6. szánni 
szedő-unióhoz fordultak és támogatást kértek, 
támogatást férfiaktól, kik között nem egy maga 
is apa volt és akik, ha a fiuk ügyét magukévá 
tették volna, bizonyára győzelemre segítették 
volna őket. De vájjon tették-e ezt?

(Folytatjuk.)

Charles M. M. Schwab, a Bethlehem Steel 
Corporation elnöke vagy röviden az acélkirály, 
kijelentette, hogy az ő nagyszámú milliomos 
ismerőse mind becsületes utón szerezte a va­
gyonát és ő nem is ismer tisztességtelen mil­
liomost az Egyesült Államodban. Egyesek kö­
zülük — úgymond — spekuláció utján szerez­
ték vagyonukat —de becsületes utón.

Hát ez természetes. A Schwábok szemében 
nincs is másnemű meggazdagodás, mint becsü­
letes utón történő, egyszerűen azért, mert az ő 
szemükben a gazdagság egyértelmű a becsüle­
tességgel. A spekuláció is mind becsületes, te­
kintve, hogy a munkás bőrére történik és te­
kintve, hogy minden meggazdagodásnak mások 
kizsákmányolása a forrása. Aki ki tud másokat 
zsákmányolni, az ügyes, okos, derék, becsüle­
tes, mert kapitalista, a kizsákmányolt mindig 
közveszélyes, nem kívánatos, megbízhatatlan, 
tisztességtelen, mert proletár.

Arra a kérdésre, hogy miért halmoznak to­
vább milliókat milliókra a nagy vagyonok tu­
lajdonosai, mikor amúgy is többjük van, mint 
amennyit az ő földi szükségleteik megkövetel­
nek, Schwab igy válaszolt:

“Ez a játékszenvedély. Mig csak vér folyik az 
emberben, eredményeket akar elemi. Más az 
eset azokkal, akik örökölik vagyonukat.

Schwab ur válaszában néhány száz kapita­
lista természetrajzával fogla’kozik, mig néhány 
tiz millió proletáré nem érdekli őt. Úgy látszik, 
az utóbbiak ereiben nem csörgedez piros vér, 
vagy ha igaz, ők nem akarnak eredményeket el­
érni. .

Ebben különben igaza van: ha majd a pro­
letárok milliói is akarnak eredményeket elérni, 
ha majd az a játékszenvedély, aminek a 
Schwábok a hatalom megszerzésere és megtar­
tására irányuló törekvést nevezik, megszállja a 
milliókat is, megszűnik a becsületes es becs­
telen, a kispekulált vagy örökölt tőke közötti 
különbség, mert egyáltalán megszűnik a tőke.

Abban is igaza van Schwab urnák, hogy eh­
hez szükséges a vagyon örökölhetesének meg­
szűnése, ami nem más, mint a magántulajdon 
oltalma és biztosítása az idők vegtelensegéig. 
De az öröklési jog csak egyik és nem is leg­
erősebb biztosítéka a magántulajdoni rend­
nek.

A legerősebb támasza a termelési eszközök 
magántulajdona, ennek az erositesere szolgai 
minden kapitalista társadalmi és jogintézmény, 
ezt akarja az a spekuláció is, melyet Schwab az 
emberi természet folyományának tekint, csak 
úgy, mint az öröklési jog intézményé, melyet 
helytelenít.

Aki az utóbbi ellen küzd, lehetetlen, hogy 
előbbit ne érintse és viszont, épp azért annak 
a proletáriátusnak, mely már ma is eredménye­
ket akar elérni, nem lehet beérnie apró-cseprő 
vívmányokkal, minő az öröklési jog korláto­

zása volna például, hanem az alapvető hatal­
mat kell megszereznie, mely megszabadítja at
tói, hogy mások számára vegezzen milliókat
gyümölcsöző munkát, mig ő maga koplal és 
nélkülöz s ez a hatalom az a gazdasági hatalom, 
melveket a termelési eszközök tulajdona nyújt.

EGYESÜLÉSI LIGA.
Az angol S. P.-nak számos tagja ligát alaki- 

tori, melynek hivatása a két párt közti egyesü­
lés kérdését folyton ébren tartani. A liga 196 
E. Broadway-n levő helyiségében május hó 
26-án gyűlést tartott és elhatározta, hogy az 
egyesülés kérdését nem hagvja elaludni s mind­
két párt lapjaihoz időközökben beküldendő 
közleményeivel a sajtóban is fog akciót kifej­
teni.

SZABAD SAJTÓ
A SZABADSÁG HAZÁJÁBAN.

A Németországban megjelenő “Der Wahre 
Jakob” című német szocialista élclapot a st. 
louisi postamester kizárta a postászállitásbol, 
azon indokolással, hogy a lap “illetlen”. A was­
hingtoni postamester a kitiltást jóváhagyta. A 
lap 300,000 példányban jelenik meg és egész 
Németországban és Ausztriában el van ter­
jedve. A “Der Wahre Jakob” valóban művészi 
színvonalon álló lap, de az Egyesült Államok­
ban, a kapitalisták paradicsomában, “illetlen.”

Schwab ur tapasztalataival teljesen ellenkez­
nek Hearst ur tapasztalatai Ha Schwab sze­
rint nincs becstelen nagytőkés, úgy Hearst sze­
rint a nagytőkések mind becstelenek, de egy­
úttal az a felfogása, hogy becsületesekké tehe­
tők okos politikai intézkedésekkel, nevezetesen 
pedig a választások tisztaságának biztosításá­
val.

Hogy a választások tisztasága nagyon a szi­
véhez nőtt Mr. Hearst-nek, azt nem csupán a 
közérdek iránti rajongó lelkesedése magya­
rázza, hanem azon tény is, hogy éppen a vá­
lasztások tisztátalansága okozta azt, hogy e pil­
lanatban nem Hearst New York város polgár- 
mestere, dacára annak, hogy ő a maga részéről 
mindent megtett, hogy a választások tisztasá­
gát biztosítsa. Semmiféle pénzáldozattól nem 
rettent vissza 1905-ben, hogy tisztán ő rá. ne pe­
dig az ellen jelöl tjére szavazzanak. Ha azonban 
Hearst csak pénzzel és demagog programmal 
dolgozott és csakugyan biztositotta is magának 
a szavazatok többségét, úgy ellenfele, McClel­
lan, meg egyszerűen a hivatalos gépezetet biz- 
tositota magának, mely a Hearstre adott szava­
zatokat rövid utón elsikkasztotta s ilvképpen 
3474 szótöbséggel McClellan lett New York 
mayor-je. Látnivaló, hogy a két urnák tisztes­
ség' dolgában nem igen van mit egymás sze­
mére vetni. Hearst a választókat vesztegette 
meg, McClellan a hatóságokat. Hearst harag­
szik, hogy ezt a jó eszmét ellenfele elhalászta 
előle s most nekiáll, hogy küzdelmet folytasson

a választások tisztasága érdekében. Megtá­
madja hát McClellan megválasztását, követel­
vén a választás revízióját.

Ez a gyönyörű játék éppen most folyik Lam­
bert biró előtt és mindenkinek,' kit érdekel, al­
kalma van Hearst lapjainak müfelháborodásait 
elolvasni, melyek nagy cikkekben emlékeznek 
meg nap-nap után a vizsgálat eredményeiről, 
melyek valóban a hivatalnokok szédületes kor­
rupciójáról rántják le a leplet. De vájjon a hi­
vatalnokok az okai annak, hogy karruptak? De­
hogy is: a rendnek, mely kényszeríti őket arra, 
hogy olyanok legyenek, mert különben éhen 
pusztulhatnak s helyüket mégis csak más gaz­
emberekkel töltenék be.

De hogy ezeket a hivatalokat Hearst emberei 
töltik-e be, vág* a két.nagy pártéi, az igazán 
közömbös lehet bárkinek, aki e viszonyok mö­
gött a kapitalista rendszert látja, melyet Hearst 
épp oly kevéssé akar megdönteni, akárcsak 
Roosevelt vagy McClella.n

Nekünk mindegy lehet az, hogy Hearst-féle 
pénzzel csinálnak-e tiszta választásokat, vagy 
pedig az öreg pártok kasszájában felhalmozott 
kapitalista adományokból, avagy a hatóságok 
közvetlen megvesztegetése által.

A rendszeren kell változtatni, nem a szemé­
lyeken és a jelszavakon.

*

A választások közelednek és előrevetik ár­
nyékukat. Bizonyítja ezt nemcsak az a körül­
mény, hogy a nyilt és titkos jelöltek utazgatnak 
szanaszerte, kinálgatván selejtes áruikat — 
szép szónoklatok ezüstpapirosába csavargatva, 
bizonyítja nemcsak az. hogy Hearst ur három 
év előtti választási-ügye éppen most kerül tár­
gyalás alá, persze, hogy a kitűnő és agilis fér­
fiú mutogassa sebeit ä választási küzdelemben, 
bizonyltja nemcsak az a körülmény, hogy az 
A. F. of L., mely a politikát kiűzte a uniókból, 
most pártot alakit, hanem főleg és különösen bi­
zonyítja az a körülmény, hogy mind több és 
több szó esik mindenfelé munkásokról és mun­
kásérdekekről, még pedig nemcsak programm- 
beszédében és ilyes szónoklatokban, hanem 
kongresszusban, szenátusban, mindenütt csak 
tolonganak a munkáspolitika körül.

Az egyik elnökjelölt, La Follette, a Wiscon­
sin! szenátor, például egyszerre igen kezd ér­
deklődni a táviró alkalmazottak iránt, akik 
nagy számban lévén és elégedetleneknek mu­
tatkozván, bizonyára szavazataikkal fogják 
honorálni La Follette atyai jóindulatát, melyet 
ez a szenátus elé terjesztett és elfogadott kö­
vetkező javaslatában juttat kifejezésre:

“A kereskedelem és munkaügyi hivatal tit­
kárja utasittatik annak a megállapítására, .... 
minő béreket kapnak a táviróalkalmazottak, a 
távbeszélő munkásai és' milyek az ilyes válla­
latok munkafeltételei, kapcsolatban a hasonló 
vállalatok bevételeinek és kiadásainak tábláza­
tos kimutatásával. Köteles a szenátusnak kuta­
tásai eredményéről jelentést tenni.”

Amikor a múlt évben sztrájkra kényszerül­
tek a táviróalkalmazottak a nyomorult mun­
kaviszonyok miatt, senkinek sem jutott eszébe 
törődni velük, most meg nem tudnak hova lenni 
az érdeklődéstől, nem mert — mint La Follette 
mondja — “köztudomású, hogy a táviró alkal­
mazottak a legszegényebben fizetett emberek 
minden liven természetű vállalatban” — hi­
szen ez eddig is köztudomású volt, hanem azért 
mert szükség van szavazatokra s ez nagy szük­
séglet, melynek kie’égitése érdekében sokat 
tesz az ember. Még azt is, hogy munkásokkal is 
törődik.

í e
A választási küzdelembe beleszólnak immár 

a négerek is, a szinük alapján elnyomott és ki­
zsákmányolt amerikaiak. Ez a megszólalás 
aligha lesz kellemes zene Taft-nek, a főjelölt­
nek, mert igen éles hangon irányul éppen az ő 
személye ellen. Határozatuk, melyet New Ha- 
venben tartott konvenciójukon hoztak, igy 
szól:

“A közigazgatásnak, a négerek elleni maga­
tartása nyugtalanít bennünket s ellenezzük 
Taft jelölését azon szereplésénél fogva, melyet 
ő ez irányban tanúsított.... Ünnepélyesen és 
komolyan kijelentjük ennélfogva, hogy sem az 
elnök, sem Taft jelöltetésük esetében nem szá­
míthatnak ezen állam négereinek támogatá­
sára”.

1908. JUNIUS 14-én, VASÁRNAP
NAGY KIRÁNDULÁS 
A VAN CORTLANDT PARKBA.



NÉPAKARAT

NÉPAKARAT
szocialista munkáslap.

A Szocialista Munkáspárt hivatalos közlönye.

Kiadja
*7 Amerikai Magyar Szocialista Munkás Szövetség

516 East 6th Street, New York, N. Y.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egész évre — 
Fél évre — - 
Negyed évre — 
Európába —

ELŐFIZETÉSI ÁR :

Egyes szám ára 2 cent.

_ $2 00 
1.00

......  0.50
12 korona.

A Műnk. Bet. Szöv. hivatalos közlönye.

Szerkesztővel értekezni lehet hétfőn és sze.dán 6-tól 8-ig.

népakarat
fill, by tie Hoegarian Socialist Labor Federation ot America

516 East 6th Street, New York, N. T. 

Arnold Qonda national secretary.
A. Waldman national treasurer.

ISSUED EVERY TUESDAY AND FRIDAY.

Subscription Yearly 
Single Copies

$2.00
2c

Entered ae ftecond-Claet Hatter Auyvet £8, 1907, 
at the Poet Office at New Tok, N. T.

New York, Friday, June 5, 1908

sen a

PÁRBESZÉD.
Folytatja János és Samu bácsi.

János. Bármily magasak legyenek is fogal­
maid a szocializmusról — én nem tartok sokat 
felőle.

Samu. Ez határozottan sajnálatos dolog.
J. A szocializmus nem eléggé humánus.
S. Hát mi az, ami eléggé humánus?
J. A kommunizmus.
S. Miből következteted ezt?
J. Nem jelszavuk-e a szocialistáknak: “Min­

denkinek a saját munkája arányában.
S. Mondjuk, hogy igy van.
J. Nos, a kommunisták jelszava: “Minden­

kinek szükségletei arányában.” Ezt én sokkal 
humánusabbnak tartom.

S. Eltekintve a humanizmus e két rokon fo­
galmazásától. én azt mondom, hogy gyakorlati 
fontosság nélküli frázisokra fecsérled ember- 
szeretetedet.

J. Hát nincs gyakorlati fontossága annak 
hogy egy mozgalom, melyben részt veszünk, 
szigorú, elzárkózott, gyengéd?

S. Helyes. De ez nem tartozik a dologra.
Nem az a kérdés, hogy vájjon hajlandók va 
gyunk-e gyengédnek és szívélyesnek lenni, 
vagy sem: a kérdés az. hogy hatalmunkban 
áll-e szívélyesnek lennünk. Figyelj csak ide.
Tegyük fel, hogy neked öt egyenlő, erős, egész 
séges, inteligens gyermeked van s tegyük föl, 
hogy a minimum, melyből egy ember megélhet,
naoonta 1 dollár. Azonban a te kereseted csak sz».—-s------- , « Viarc-
napi két dollár. Fordithatsz-e ezen napi két dől-1 vágóhídi munkások magú ra - h az
lár keresetből egy-egy dollárt mindegyik gyér- ban. A ktzsakmanyolo J ' eze&rvez-

a harc, amelyet a vágóhídi munkások a -zerve
kedés szabadságáért vívnak, nemcsak az o har­
cuk, hanem az összmunkásságé is Mert az ossz-

J. Nem, én többet adnék nekiic.
S. Helyes. És Miért?
T. Azért, mert tehetségemben állana.
3. Nos tehát, ennyi az egész, ami ezen jel­

szavakban van. Ez nem a humanizmus kérdése 
egyrészről nem szigor és elzárkozottságé más­
részről. Az egyik, kit “humánusnak” mondasz, 
egy aspirációból indul ki és ugyancsak egy 
aspiráció felé halad, tekintet nélkül az anyagi 
erőre, mely ennek kivitelére szükséges. A má­
sik, kit szigorúnak, elzárkozotínak mondasz, 
az anyagi hatalomból indul ki s igy biztosítja 
aspirációinak elérését. Érted ?

J. Én — én azt hiszem, hogy értem.
S. Ma a két jelige kérdése nem egyéb kiégett 

tűzhányó hegynél. Nincs semmi komolyabb 
fontossága. Mindenki tudja, hogy a termelhető 
vagyon manapság annyi, hogy mindenkinek 
többje lehet, mint amennyire szüksége van. A 
termelési eszközök fejlődése megszüntette a kü­
lönbséget a két jelige között. Amennyiben az 
egyik “kommunizmust” jelentett, a másik meg 
“szocializmust”. A kettő ma egybeolvadt. A te 
kifogásod elavult dolog.

----- o-----

európai szemle.
Szocialista rektor-jelölt. A giasgowi egyete­

men legközelebb tiszteletbeli fórektort fognak 
választani Erre a tisztségre eddig három jelölt 
van Az egyik Lloyd George, kereskedelem­
ügyi miniszter, a másik lord Curzon, India volt 
alkirálya. a harmadik pedig Keir Hardie szo­
cialista kéoviselő, volt bányamunkás. Ez a há­
romszoros'jelölés már magában véve is heves 
harcokat igér. Ugyanis a tanári kar a diákokkal 
egyetemben végzi a jelölést s ugyanezek vá­
lasszák meg a rektort. A választás eredményét 
persze bajos lenne megjósolni Azonban min­
denesetre az idők haladásai bizonyítja, hogy a 
tanári kar a diáksággal együtt egy bányamun­
kást jelöl ere a magas tisztségre egy miniszter 
és egy volt alkirály ellenében.

Oroszországban kevés a börtön. A duma ülé- 
költségvetés tárgyalása során szóba ke­

rültek a tarthatatlan viszonyok a börtönökben. 
A kormány által vizsgálatra kiküldött szenáto­
rok megállapították,. hogy a fogházakban há­
romszor annyi szerencsétlent zsúfoltak össze, 
mint amennyire hely volna. így pl. a kiewi bör­
tönben, amely csak 700 fogolyra épült, ezidő 
szerint 2200 embert őriznek s ez a helyzet két­
ségbeejtő. Az odesszai fogházban a folyosókon 
garmadában hálnak a foglyok, akárhányan ülve 
alusznak, mert nincs hely. De egyébként is ez 

fogház siralmasan fogyatékos s igy 
csoda, ha felbomlott minden rend és fegyelem. 
Napirenden vannak a szökési Kísérletek és a 
túlzsúfoltság következtében sűrűn fordulnak 
elő járványok. Be van bizonyítva, hogy jelen­
leg 65 orosz fogházban kiütéses tífusz pusziit 
a foglvok között.

ván volt katonaorvos irta, míg a “Katona es­
küje” cimü verset, amelyet Gáspár Imre ke­
resztény-szociális újságíró irt, egyszerűen át­
vette valahonnan .Hogy honnan, azt nem tudja 
megmondani, mert 31 év óta eddig még majd­
nem minden évben megjelent valahol az or­
szág legkülönbözőbb sajtótermékeiben, aminek 
bizonyítékául vagy öt különböző nyomtatványt 
be is mutatott

De hát Zsitvay urnák nem imponál még a 
büntető-törvénykönyv sem “No most fogtam 
anarchistát” gondolta magában és elutasította 
az elévülés kifogását.

Hiába védekeztek azután a vádlottak azzal, 
hogy amit megírtak, az benne van van Tolsjtoj, 
Pascal és még egy csomó meghalt és éló kül­
földi tudós tudományos munkájában. Hiába 
hangoztatta a védelem, hogv a “Ne ölj a tiz 
parancsolat egyik legfontosabb pontja, hogy a 
törvény a gyilkosságot halállal bünteti, hogy 
amit ők megírtak, az nem bűn, csak erény: 
mindez hiába volt, sőt mikor Hermann vádlott 
azzal védekezett, hogy maga Jézus Krisztus is 
azt mondta: “Aki fegyvert fog, az fegyver által 
fog meghalni” — a törvényt ülő urak mosolyog­
tak, sőt az egyik lesújtóan legyintett a kezével, 
mintha mondaná: “Eh, mit Krisztus ?! Hát az­
tán?!”

Az esküdtek visszavonultak es rövid tanács­
kozás után főnökök kihirdette az ítéletet, amely 
szerint a hadsereg, mint az alkotmány intéz­
ménye elleni izgatásban bűnösnek mondták ki 
az istent, Krisztust és még egy csomó vallás- 
alapitót, épp úgy Nagy Frigyes porosz királyt, 
Tol stojt, dr. Skravánt. Pascalt és a többi tu­
dóst, aki azt merte állítani, hogy “Ne ölj!” És 
ezért az államfogházba csukják Glücksmann 
Miksát egy évre, Hermann Salamont pedig 
nyolc hónapra.

VERESÉGEK ÉS GYŐZELMEK. 
— Olive M. Johnson. —

(Folytatás.)

Harc a szervezkedés szabadságáért. A vágó­
hídi munkásoknak szervezkedési szabadságáért 
megindított küzdelme egyre szelesebb mederbe 
terelődik. A husbárók alaposan elszamitottak 
magukat, amikor azt hitték, hogy az egyem 

abadságukban durván megtámadott sertes-

BEKÜLDETETT.
T. Szerkesztőség!

Úgy a “Népakarat” mint az “Előre” cimü 
pártlapunkban hónapok óta egy ádáz harc fo­
lyik a két frakció egyesülése vegeit. Igen kér­
ném, ha az én véleményemnek egy kis helyet 
adna.

Személyesen nem ismerem sem egyik, sem 
a másik párt vezetőférfiait. Nem mondhatok 
személyeikről sem jót, sem rosszat, de azt 
mondhatom, hogy cikkeikben egymást elég jól 
lefestik.

Már most azt kérdem, erre kinek van szük­
sége? Az eszmének, a pártoknak avagy egye­
seknek? Én azt hiszem, hogy az eszme, melyet 
mi magunkénak vallunk, nem azt kívánja, hogy

racked ellátására? £ v.-
J. Nem.
S. Három dollár hiányoznék naponta, még 

ha neked egyáltalán semmire sem volna szük­
séged.

J. Képtelen volnék rá.
S. Igazságos dolog volna-e téged szigorúnak, 

elzárkozottnak nevezni, mert nem adhatsz min­
den gyermekednek “szükségleteinek arányá­
ban?”

J. Dehogy volna! Ha nem tudok, hát nem tu­
dok.

S. Úgy van. Most tegyük fel, hogv öt gyer­
meked közül csak négy erős, intelligens és 
egészséges.. Mindegyiknek egy-egy dollár kell 
naponta; az ötödik gyermek nyomorék és beteg 
kinek a kellő kényelemben tartásához 5 dollár 
kell naponta. Mit tennél akkor?

J. Nem tudnám kellőleg ellátni őket
S. Tudnál e nyomorék gyermekednek na­

ponta öt dollárt adni?
J. Kötve hiszem.
S. Most, ha az egészségeseknek kevesebbet 

adnál, mint egy dollár, ezáltal valamivel többet 
adhatsz a beteg gyermekednek, kezelhetnéd-e 
“szükségletének arányában” ?

J. Nem, de az nem volna az én hibám. Kép­
telen volnék segíteni a dolgon.

S. Most tegyünk fel egy harmadik esetet. 
Neked öt gyermeked van, mind az öt egészsé­
ges, erőteljes és intelligens; három dollár szük­
séges naponta ezek fentartásához, a te jövedel­
med száz dollár naponta....

J. Mennyi?
S. Száz dollár naponta.
J. Bár ötven lenne, bár lenne huszonöt, kí­

vánom, hogy....
S. Ne törődj a kívánságaiddal, ez csak példa. 

Ily jövedelemmel adnál-e gyermekeidnek éppen 
annyit, amennyi szükséges a megélhetéshez, 
vagyis "szükségleteiknek arányában.”

munkássá? nem tűrheti, hogy legelemibb jogát 
minden ok nélkül, teljesen ötletszerűen sarba 
tiporják. Nem tűrheti összetett kezekkel, tét­
lenül, hogy a husbárók szemérmetlen es-minden 
jogalapot nélkülöző merénylete precedensül 
szolgáljon a többi szakmák munkáltatóinak,, a 
kik bizonyára követnék a husbárók példáját. 
És mert az összmunkásság a maga harcanak 
tekinti a húsipari munkások harcát, nem fog 
késni egy pillanatig sem az erkölcsi és anyagi 
támogatással^Ha a támadó munkáltatók olda­
lán ott áll a kormány és a főváros, a védekező 
munkások oldalán ott fog ál1 ni az ország egész 
munkástábora. A vágólegények már sztrájkba 
is léptek, aminek következtében egyszerre be­
állt a husinség. Az éttermi, segédek pedig boy­
cott alá helyezték a sertés-ételeket s ha a béke 
hamarosan létre nem jön, úgy a marhahúsnak 
a felszolgálását is megtagadják. A munkásság 
szolidaritása oly erős, hogy a küzdelemből csak 
győztesen kerülhet ki.

A hatodik parancsolat: “Ne ölj!” — izgatás. 
A “Társadalmi Forradalom” cimü anarcho- 
szocialista lap tavaly október elsején külön 
antimilitarista számot adott ki. Az ügyészség 
nekirugaszkodott és vaktában lefoglaltatta a 
lapot és négy cikket inkriminált: a “Kassai 
eset”/ ‘Miért nem szabad katonaorvosnak lenni’ 
cimü cikkekért és a “Katona esküje” cimü vers­
ért a lap felelős szerkesztője, Glücksman Miksa 
a negyedik, ”Ne ölj!” címűért Hermann Sala 
mon, 18 éves szabósegéd vállalta a felelősséget.

Az esetet a napokban tárgyalta a budapesti 
esküdtbiróság, Zsitvay elnöklésével. Glücks­
man azzal védekezett, hogy a cikkeket tulaj­
donképpen nem ő irta, mert az elsőt, a “Kassai 
eset” cimüt Tolstoj-tól vette át, a "Miért nem 
szabad katonaorvosnak lenni?” cimü dr. Skra-

nem egymást marjuk és gyalázzuk ezzel a jelszóval: 
“Egyesüljünk!”

A pártlapok személyeskednek. A népgyülé- 
sek szónokai nem az eszmét hiidetik, hanem a 
velők egy eszmét valló másik partot gvalázzák. 
Miért? Hát ennél okosabbat nem lehet tenni? 
Nem személyek körül kell csoportosulni, ha­
nem az eszme körül. Nem azt kell hirdetni, mi 
választ el, hanem ami összekapcsol.

Ha egy, az óhazából nem rég kijött elvtárs 
kezébe vesz egy pártlapot, egyszerűen távol 
tartja ’magáfa mozgalomtól és nem lép be sem 
egyik, sem a másik pártba, mert utálja a test­
vérharcot. Az indifferens tömeg nem hogy meg­
kedvelné, inkább elhidegül tőle. Ha nem lehet 
egyesülni, ha vannak akadályok, úgy működ­
jék mindegyik párt külön. Hirdesse az eszmét, 
de csak az eszmét és hagyja békén a vele egy 
célért, de más utón és más eszközökkel küzdő 
elvtársait. Hiszen a végcél egy. A végső harcot 
együtt kell megvívni. Ott pedig minden har­
cosra szükség lesz. Ha egy uj harcost nyerhe­
tünk, úgy az, az eszme harcosa legyen, nem pe­
dig egyik vagy másik párté.

Ha ez igy tart, úgy nem az eszméért küz­
dünk, hanem egyes emberekért. Akkor nem a 
szent ügyért harcolunk, hanem egyes emberek 
érdekeiért és bekövetkezik a sülyedés oda, ahol 
a többi polgári párt és sajtója van.

őszintén óhajtanám, ha elvtársaim beszün­
tetnék ezt az áldatlan toliharcot és egymás 
piszkolása helyett munkálkodnának az indif­
ferens tömeg között. Úgy hiszem, mindegyik 
párt tagjai tudják, hogy kit mivel bíztak meg 
és nem várják, hogy a másik párt figyelmez­
tesse őket bármire.

Ha pártlapjainknak nincs' más irnivalója, 
mint ily támadások, akkor jobb, ha a tiszta pa­
pír jelenik meg. Dolgozzunk mindnyájan egy­
ért, egy mindnyájáért!

Elvtársi üdvözlettel 
McKees Rocks, Pa.

Mesterházy Károly.
*

Szívesen helyt adunk elvtársunk beküldött 
sorainak, mert nagyjában egyetértünk azokkal. 
Csak arra figyelmeztetjük úgy őt, mint máso­
kat is, hogy véleményalkotás előtt gondosan 
nézzék át i két frakció sajtóját.

Hogy pedig mi népgyülésen ócsárolnánk a 
másik frakció embereit? Ennek ellenkezőjéről 
meggyőződhetik a levélíró elvtárs, ha megkér­
dezi szervezetének azon tagjait, kik januárban 
meghalgattátk szervezőnket.

FIGYELEM! FIGYELEM!
Chicago Magyarsága!

Minden magyar munkás és munkásnő meg fog 
jelenni a “Népakarat” ünnepélyen 1908 június 
28-án. Ashland Ave és 53. utca sarkán a Teuto­

nján Turner Parkban.

Ezután nehéz küzdelemnek s folytonos kuta­
tásnak évei jöttek, hogy megtalálják a tiszta 
munkásmozgalom ösvényét. A Szocialista 
Szak- és Munkásszövetség elméletben meg­
találta, de mondhatjuk, hogy az ipari unioniz- 
musnak csak elméletét bírta, mig a szerkezetét 
nélkülözte. Hiányzott az épület. Meg kellett 
törnie, de energiája és tapasztalata átment az 
I. W. W.-ba fokozódott lelkesedéssel.

Az American Railway Unionban volt valami 
ebből a szellemből és szerkezetből, de ennek is 
vereség és pusztulás volt a végzete lényeges 
szakmajellegénél fogva. Az I. W. W. megsze­
rezte, ami megmaradt belőle s bizonyára hasz­
nára fordítja tapasztalatait.

A Western Federation of Minersnek helyes 
volt a szervezete egy bizonyos ipar keretein 
belül, de oly szakma-arroganciát tanúsított, 
hogy például a civilizációnak alapkövéül a 
bányaipart tartja. Ennek is vereség a végzete. 
Bomlása már megkezdődött. Lépten-nyomon 
látjuk jeleit. Tisztviselői feltűnően közelednek 
a határozottan reakciós bányász-szövetséghez, 
az United Mine Workers-hez. De ugyanakkor 
nem ad-e a tiszta munkásmozgalomhoz szük­
ségképpen összegyűjtött energiát és tapaszta­
latokat ? Biztosak lehetünk, hogy igen. Öröm­
mel üdvözöljük ennek megnyilatkozását, mely 
a denveri konvención visszhangzott, mikor a 
forradalmi frakció fenséges harcát vívta a kon­
venció többségével szemben.

Ismét, messze lennt Tampában, Floridában, 
a La Resistencia az ipari umonizmusnak leg- 
csodásabb formáját dolgozta ki. De vereség 
volt a végzete, mert helyhez volt kötve. Csak 
Tampában volt és spanyolokból állt. Szétszó- 
rattak és szétverettek. Egyszóval letiportattak. 
De ellenfeleink által tanúsított bestialitás és a 
teljes letiprás az amerikai munkásmozgalom 
figyelmét az eddig ismeretlen la Ressistenciára 
irányitota. Láttuk embriójában a nagyszerű 
ipari társadalmat s vereségéből levontuk azt az 
értékes tanulságot, hogy lokális mozgalom nem 
remélhet győzelmet: tényt, melyet később meg­
erősített Goldfield is Newadáoan. Az ipari moz­
galomnak az egész földre ki kell terjedni s ma­
gába kell foglalni az egész világot.

A munkásmozgalom lelkesítő történetének 
színe előtt világos, hogy a munkásmozgalom 
energiájának s tapasztalatainak bányája a ve­
reségek, melyeket szenvedett; melyek gyümöl­
csözők voltak tanulságokban, melyeket le kel­
lett vonnunk. Másrészt minden fönntartás nél­
kül kijelenteni, hogy a vereségek teljesen de­
moralizáltak, elcsüggesztettek s leigáztak ben­
nünket s hogy máskép beszélni tévelygés volna 
a sötétben vagy pedig vak előítélet, a történe­
lemnek ostoba ignorálására vall.

De hadd halmozzak össze több határozott pél­
dát. Az utolsó 25 évben az A. F. of L -nek eb­
ben az országban teljes uralma volt a munka 
mezején. Szakma-monopoliuma képessé tette, 
hogy a munkásosztálynak korlátolt számát bi­
zonyos mértékben előresegitse. Az A. F. of L.- 
nek bármi jó vagy rossz hatása csak annyiban 
tartozik tárgyunkra, amennyiben vonatkozás­
ban van a győzelmek és vereségek hatásaira. 
Nos, ha az A. F. of L. képes volt tagjait győze 
lemről győzelemre vezetni, képesnek kellett 
volna lenni annyira eltölteni őket megelége­
déssel, hogy a tőke és munka kölcsönös érdeke 
volna legmagasabban ragyogó őrcsillaguk. Tel­
jesen meg kellene elégedniük a kapitalizmussal, 
ők volnának legnagyobb ellenségei a forra­
dalmi unionizmusnak, mint ahogy tényleg el­
lenségei ott, ahol bármily korlátolt eredményt 
értek is el. De, mint egész test, legalább az 
utolsó tiz évben, nagyon szépen haladtak vere­
ségről vereségre. Azok a tagok, kik az A. *F. 
of L.-t, mint a munkásmozgalom nélkülözhe­
tetlen lényegét tekintették, valóban hajlandó­
ságot mutattak a demoralizációra és a félénk­
ségre e vereségek következtében, hanem azokra 
kik az A. F. of L. korlátjain túl is láttak, egé­
szen különböző hatást gyakoroltak e vereségek. 
Hogy van az, hogv- az I. W. W. szervezői és 
agitátorai annyi időt fordítanak az A. F. of L. 
vezetőinek kritizálására s az A. F. of L. vere­
ségeinek és bukásainak ismertetésére? Az volna 
a céljuk, hogy teljesen gyávasággal, kedvetlen­
séggel s demoralizációval töltsék el ezeket az 
embereket? Vagy nem ismerik-e föl azt a tényt 
inkább, hogy azok a unionisták ezekben a csa­
tákban és vereségekben annyi energiát és ta­
pasztalatot gyűjtöttek össze, hogy az lesz a 
legértékesebb öröksége az ipari mozgalomnak? 
Bizonyára igy van. Ez a remek hadserege az 
ipar proletárjainak, begyakorolva a szervezke­
désben, nevelődve a harcban, készen áll a küz­
delemre s azzal a tapasztalattal gazdagodva, 
hogy a szakma-arrogancia és a helyi független­
ség hiába való, ha egyszer összegyűl egy helyes 
szervezet kereteiben, értékes szeme lesz annak 
a csataláncnak, melyet az amerikai munkás­
mozgalom vesztett csatáiban szenvedve kova 
csőit össze, útban a végső győzelemre, a társa­
dalmi forradalomra.

De vizsgáljuk most a dolgokat más szem 
pontból is. Az a nyilatkozat: hogy “a munkás? 
mozgalom nem győzelemről győzelemre, ha-

W.-ra azt a megjegyzést teiték, hogy győze­
lemről győzelemre fog haladni a végső győze­
lemig és hogy abban az arányban fog enyészni 
a kapitalisták gazdasági és politikai hatalma. a 
melyben növekedni fog a munkásosztály gazda­
sági es politikai hatalma az I. V . \\ által. 
Vizsgáljuk most a kérdést úgy, hogy ezt a föl­
tevést tartjuk szem előtt. Mivel azt mondtam, 
hogy a munkásmozgalom nem győzelemről 
győzelemre halad előre s hogy a kapitalisták 
hatalma legkevésbbé sem csökken, mig a nem­
zet gazdasági és politikai hatalmát kezükben 
tartják, mondottam-e ezáltal azt, hogy általános 
értelemben nem lehet javítani a munkásosztály 
viszonyain? Vagy hogy bolondság volna küz­
deni a helyzet ilyetén javításáért? Az I. W. \y. 
szervezői nem mutatnak-e rá az A. f*. of L. 
folytonos vereségeire, de azért ki tagadná, hogy 
még ezeknek a korrupt unionoknak tagjai is 
határozottan jobb helyzetben vannak, mint a 
szervezetlenek? Vagy: A kapitalizmus kezdete 
óta a munkaidő bizonyára csökkent. Sok ipar­
ban a 8 órai munkanap általános, ahol ezelőtt a 
12 órás munkanap volt eléggé á.taiános. Senki­
nek sem kell bizonyítani, hogy ez a munkásnak 
előnyére v an. Ez lényeges kelléke a munkások 
magasabb fokú fejlődésének. De csökkent-e ez­
által a kapitalista osztály hatalma? Feleljenek 
akik azt állítják, hogy a munka minden haladá­
sának csökkenteni kell a kapitalisták hatalmát! 
Vájjon nincs-e ma nekik nagyobb hatalmuk a 
munka kizsákmányolására, mint azelőtt? Nem 
intenzivebb-e a kizsákmányolás? A mühelvek 
nem a pusztulás fészkei-e ? Nincs-e növekvő­
ben a gyermek és női munka ? És mindenekfn- 
lött nem tény-e, hogy —

“Ma birói rendeletek vannak a sztrájkoló 
munkások ellen. Birói határozatok vannak az 
úgynevezett munkástörvények ellen, mint pl 
nemrégiben az E. Á. főtörvényszékének határo­
zata, hogy a munkaadók felelősségére vonat­
kozó törvény alkotmányellenes. Ma birói hatá­
rozatok törvényesítik a munkásvezérek elrabol- 
tatását, mint Moyer, Haywood és Pettibon-nak 
a W. F. of. M. tisztviselőinek elraboltatása 
ügyében. Ma munkásokat látunk börtönbe jutni 
bosszút álló tárgyalások alapján, mint Prestont 
és Smithet Goldfieldben, Névadában. Látjuk, 
hogv- a milíciát és aszövetségi csapatokat mind 
gyakrabban hívják ki a sztrájkok megtörésére.’

(Folytatjuk.)
----- c-----

A REPÜLŐGÉP VÉGLEGESEN
FELTALÁLVA.

Minden jel arra mutat, hogy a repülőgép fel­
talaja megtörtént. A Wrigth testvérek által 
bemutatott kísérletek kétségen kívül bizonyít­
ják, hogy ők a repülés kérdését végleg megol­
dották.

A Wright testvérek hat év óta foglalkoznak 
a repülés problémájának megoldásával és az 
ezen év tavaszán újságírók, a kormány kül­
döttei és a nagyközönség jelenlétében megtett 
légi útjaik a jelenlevők előtt határozottan be­
igazolták, hogv birtokában vannak a probléma 
megoldásának.

A szivardoboz alakú repülőgépet motor 
hajtja; az egyik légi ut alkalmával a repülő­
gép megtette 40 mértföld órai sebességgel, fúvó 
ellenkező szél dacára azt a légi utat. amelyet 
részére előre megjelöltek. A kitűzött időben 
pontosan, szép lassan felszállt a földről és me­
rőleges irányban 160 lábnyi magasságra emel­
kedett. Ekkor jobbra irányt változtatott és 
óránként 60 mértföldet meghaladó sebességgel 
tett meg 300 mértföldnyi utat az előre megálla- 
pitot irány szerint: ekkor 80 lábal lejebb szállt, 
bal felé irányt változtatott és pontosan még az 
előre megmondott időt is betartva érkezett 
vissza oda, ahonnan elindult.

SZOCIALISTA PAPOK.
A “National Christian Socialists” nevű. pa­

pok által alakított egyesület most tartotta meg 
első nyilvános gyűlését New Yorkban. Kör­
vonalazott célja: “ hirdetni a templomban és 
vallásos gyülekezetekben a szocializmus tanítá­
sait, megszüntetni az osztályok közötti küz­
delmet, megteremteni az ipari demokráciát es 
az igazságnak, testvériségnek korszakit e föl­
dön.”

A gyűlésen dr. Charles Pagnani. a "L n,on 
Theological Seminary” papnevelő intézet ta­
nára elnökölt. A felszólalók a papság legkitű­
nőbb szónokai voltak. A társadalmi átalakvia? 
kérdésénél kétféle vélemény nyilvánult. U 
egyik fél azt vitatta, hogy a társadalmi átala 
kulás békés lesz, a másik fél pedig a közel J< 
vőnek véres forradalmát jósolta. White Ki­
beszélt a leghevesebben az elkövetkezendő 'e
rés napokról.

A. W. Wilson, riedgefieldi (N. J.) pap 
panaszkodott, hogy a szocialista eleveket 'a •' 
papok üldöztetésnek vannak kitéve. Keir- 
Frank arról beszélt, hogy ö mártírja a 'z' 
cializmus eszméinek. Gazdag gyárosok és bau 
károk jöttek hozzá, hogy a szocializmus igaz 
ságos tanításait hagyja abba s mivel c azt nem 
tette — elvesztette állását. Brounez Plat°n. 
katholikus pap előadta, hogy öt meg szocialista 
elvei miatt a városi közoktatásügyi bizotts-v 
V|AJ HyorfáV

Dr. Huttington, a gazdag Grace templomnak 
rektora is megjelent a gyűlésen, de félóráim

nem vereségről vereségre halad előre” abból hovább nem tudta hallgatni a szabadon folyó be 
az alkalomból tétetett általam, hogy az I. W.l szedet és sietve távozott vissza bagoly vara



NÉPAKARAT

TARGA.
A NŐVÉR.

Irta: Gárdos Mariska.

Eltünedeztek, meg Előkerültek mesél, szí­
nezte csodás hegykolosszusok. Ormaikon örö­
kös szüzlepel. Fogyhatatlan hó.. Szikrát szóró 
tüzszemével vágtatva nyargalt közöttük a gő­
gös. fekete vasparipa. Kérkedő kedvében 
küldte a gunyoros üzenetet a sziklaóriások­
nak :
_ Mik vagytok ti? Semmik. Láttok-e en­

gem? Én vagyok a hatalom, a minden. Én, 
akit a Munka szólított életre. A száguldó ha­
ladás vagyok, aki közelebb segítem egymás­
hoz a nemzeteket; mértföldeket szelve át egy 
nekiiramodással; ti csak álltok mozdulatlan 
kőarcotokkal, tehetetlen maradiságban, lia- 
haha!

Hosszú testű vasparipa mugy zakatol és 
büszkén szállította tova a bő szügyében meg- 
huzódókat Akik között ültek: ostobák és ér­
telmesek. kenyérért rohanók, meg régi életű, 
fojtogató hazugságok elől menekülők: szimpla 
vérü "unatkozók és távoli látásokért gyötrődő, 
uj színekért szomjuhozók.

Egyik ablak mellett apáca. Az arca fiatal és 
kedves, a szeme bus és okos, a fehér gyolcs 
homlokszoritó alatt kusza, gyötrelmes és me­
rész ébren-álmok. Küzköd ellenük, hessegeti 
őket, majd eseng és rimánkodik. Hogy semmi 
sem hasánál. Bátor ébren-álmok annál eleve­
nebben. piros akarással, nekitüzesedve, ostro­
molják, mint nagysörényü, fekete hullámivek 
az ezüstös, makacs, ellentá'ló sziklatömböket
_hogv semmi sem használ: Krisztusért kiált.
Bus nagy szeme ot hívja. Megváltó segít­
ségnek.

Krisztus nem jön. A döbbenetes elhagvatott- 
ságban a furcsa jövevények egyre kisértgetik:

— Látod, cserben hagy Krisztus. Amint 
előbb-utóbb el fog hagyni minden. A kába hit, 
amibe erőszakosan bele akarod fojtani az ifjú­
ságod ; a marcangoló önmegtartóztatás, ami 
letarolja arcod üde hamvát és embertelen bé- 
kóba kényszeríti a test és lélek legszebb vá­
gyakozásait; a lemondás az édes örömökről, 
amely megbontja éjszakáid fehér, zománcos 
nyugalmát. És elhagy Krisztus is. ö jóságot 
kíván, de nem embertelen önsanyargatást. Ezt 
csak azok eszelték ki, akik az ő kiforgatott, 
átgyurt, meghamisított tanainak a Kalózai....

Elhagy mindenki. Csak mi maradunk mel­
letted. az élet emberszülöttei. Az Értelem, meg 
a Vér. Hogy magunkkal vigyünk. A te semmi 
világodból az igaziba. Az ablakontuli rohanó 
lüktető, forró elevenségbe. A valóságba. Az 
élet fekete földjére, melyet a jóllakottak vi­
dámsága zenésit meg s az éhezők könyorkanja 
áztat. Ahol selyem felhők és rongycafrangok 
födik az emberi testet; ezüsthangu orgonák és 
barna füstü gyárkémények búgnak; a boldogok 
és nyomorultak szörnyű harcot vívnak : ez az 
élet. Ebbe a becstelen, komiszul igazságtalan, 
egyenlőtlen, sáros, fekete, csúnya világba jöjj 
e? velünk. Mert van ott napsugár melegség, 
megújhodás is és jól élni abban a csúnya, ko­
misz és mégis édes világban. Jöjj \ elünk. Le 
simogatjuk bájos arcodról a csúnya pattanáso­
kat, elvarázsoljuk szemed alól a mély, fekete 
árkokat; a szemedben lesznek olykor szomorú 
árnyak is, de virágos színek fogják uralni. Sáp- 
padt ajakadra rácsókolják az élet minden ere­
jét, tüzét, agyonkinzott értelmedet fölszabadit 
juk az ósdi rabszolgaságból, reád lehelünk és 
meddő éned fölenged egy uj, emberi utakon 
járó igazság hitében. Dobáld le a maszkot, a 
bő lebernyeget, ami testedre borul és siess ve­
lünk. Akarsz? Emberré lenni vágvódól-e?..

Bus szemű apáca öléből lecsúszik a csukott 
imakönyv. Csendben, diszkrétül, zajtalanság- 
bar.. Utána senki nem hajol. Tulajdonosa észre 
sem veszi a hiányát. Reszkető, lázas, vékony 
kezét dideregve teszi a mel’ette ü ő gyermek 
szőke fejére. Tizenkét-tizenharom éves leányka, 
akit a bajorországi anyarendből y’sz magyar 
kolostorba megtanítani: idegen nyelven imád­
kozni és egész életét föláldozni tudni egy misz­
tikus babonának.

A kicsi német leány fölnyttja ernyős piháju 
nagy gyermekszemét és mosolyogva és vára­
kozásteljesen néz a nővérre.

— Ludmilla, édes gyermekem — hallatszik 
a suttogó szó — szeretsz te engem?

A kicsi, forró száj szeretettel tapad a vérte- 
len kézre.
_Figyelj rám, kicsi Ludmilla. Ha megérke­

zünk, jelentsd ki, hogy nem akarsz nővér lenni, 
sírj sokat és mondd, küldjenek vissza a szülő­
idhez. Ugy-e megteszed? Hiszen tudod, én 
mindig a javadat akarom. És ígérd meg, hogy 
soha, soha nem leszel apáca.

Tovább nem bírja a szót. Csukló zokogás 
állja útját. Szégyenkezve, kétségbeesve, hogy 
a töbi utas észre ne vegye, kifut vele a fo­
lyosóra. Egyedül hagyva a mit sem értő, cso­
dálkozó, pityergő gyermeket.

A vasparipa rohant, dübörgőit egyre gyor­
sabban Kérkedve röpült fölséges, ezercsodaju 
völgyek fölött, büszke két szeme véres tűzben 
égett; nyargalt örömben és vidamkodva. Kö­
zömbös, hideg vasteste megérezte, hogy a bel­
sejében mint vívódik, küzköd, alakul forr, vias­
kodik egy fiatal lélek. Egy újjászületett ember.

KONTRA-DARVINIZMUS.

(B.) Goethe írja valahol, hogy amit az embe­
rek nem értenek, gúnyolni szokták. Ebben a 
sorsban részesült Darwin is a fajok eredetét 
tárgyaló elméletével, mig végre a gúnynak 
nyilai kifogytak s a darwinizmus bevonult nem­
csak az iskolákba, hanem még a Vatikánba is. 
Természetesen: ha a tudomány nem simul a 
bibliához, a bibliának kell simulni a tudomány­
hoz.

Pedig hát most kiderül, hogy a darwinizmus 
legyűrésére van egy jobb, egyszerűbb mód, 
mint az eredeti elmélet elferdítése, elcsavarin- 
tása az egyház szájaize szerint. Ezt az uj mó­
dot pedig kifundálta — ki is fundálhatta volna 
ki más! — (Sz.) ur, a “legmodernebb szo­
cializmus” dicső alkotója, ki — hogy első al­
kotása ne keringjen árván a nagy semmiség­
ben — most megcsinálta a “kontra darwiniz­
must”.

Miután (Sz.) ur — mindennapi néven Szent- 
gyögyi ur — lebutáz és tévelygőz jó előre min­
den elenvéleményt, kirukkol az uj elmélettel 
ilyeténképpen:

“Tudományos butaság például a fajok le­
származásáról való elmélet,- melylyel a té­
velygő elmék el akarják hitetni a világgal, 
hogy az ember tökéletesedés által a majom­
tól származik, Más szóval, hogy az ember 
nem egyéb, mint kitanult, müveit majom. 
Holott a tapasztalás ezen elméletnek épp az 
ellenkezőjét bizonyítja.”
No szentem-gyurikám, boncolgassuk egy 

kissé az ön elméletét, a kontra-darwinizmust, 
ami ön szerint teljesen ellentétje az ugyancsak 
ön által meghatározott darwinizmusnak. E 
szerint az egyes tételek igy állanak szemben:

Darwinizmus: az ember tökéletesedés által 
a majomtól származik.

Kontra-darwinizmus: A majom tökéletese­
dés által az embertől származik.

Darwinizmus: Az ember nem egyéb, mint 
egy kitanult, müveit majom.

Kontra-darwinizmus: a majom nem egyéb, 
mint kitanult, müveit ember.

Továbbá ön cáfolja a “darwinizmust”, hogy 
“az erdőségekből sohasem lépnek elő majmok­
tól származó embertömegek, ellenben látunk rá 
nem egy példát, hogy az embertől majom- 
kölyök származik....” Ebből kihámozhatunk 
még egy tételt:

Darwinizmus: majmoktól embertömegek
származnak. 4

Kontra-darwinizmus, embrtömegekből maj­
mok származnak.

És ezzel aztán le vannak rakva az alapjai 
(Sz.) ur, az “Önállás” házitudósa “majom-el­
méletének.” Megálapitván ily módon a két el­
méletet, rátér (Sz.) ur az elnevezésre, mond­
ván: “a fajok átalakulásáról szóló alaptalan 
hazugságot a tudományban feltalálójáról, Dar­
win német tudósról darwinizmusnak nevezik. 
Igaz ugyan, hogy ma már minden hátulgom- 
bolós elemista tudja, hogy Darwin angol volt. 
nem pedig német, de mit tartozik ezt tudni 
(Sz.) urra? Nem elég, ha elméleteket cáfol és 
gyárt? Oly kicsiségekre, hogy amit cáfol, azt 
először olvassa el és ismerje meg, az Önallas 
házi tudósának nincs ideje.

Hanem mindez csak hagyján A legérdeke­
sebb a dologban az, hogy (Sz.) ur a tudomány­
ból egyszerre költői lendülettel felemelkedik, 
hogy mint az ókor prófétái, ledörögjön a dar- 
winístákra, kik “csak azért terjesztik az alap­
talan hazugságot, hogy ezzel is üssenek egyet a 
klerikalizmuson”; ledörög ráiuk, mondván.

“Leköpködik és káromolják a keresztény­
séget és ugv fecsegnek róla a piaci kofák 
nyelvezetén, mintha ez a kereszténység, a 
mely drága hazánknak kilencszáz esztendőn 
keresztül volt erőssége és fenntartó oszlopa, 
egy bűnös, sehonnai bitang rendszer volna, 
melyet gyökeresen kell kitépni a keresztény 
nép szivéből.”
Pedig hát “valahányszor eldobta magától 

valamely nemzet vagy ország ezen keresztény 
alapot, mindannyiszor a sülvedés és hanyatlás 
örvényébe sodortatott ’. Idézi is mindjárt példa­
képpen Franciaországot.

Jól van, a példát elfogadjuk. Franciaország 
a sülvedés és hanyatlás örvényébe sodortatott. 
De azt talán (Sz.) ur is tudja, hogy Francia- 
országban a katolicizmus évszázadokon át há- 
borittatlanul uralkodott s Franciaország volt 
az “egyház leánya”. Nemde különös egy kissé, 
hogy az egyház leánya letért az erény útjáról, 
dacára a gondos papi nevelésnek. Azt hiszem, 
sokkal inkább megközeliti az igazságot, hogy 
az egyház leánya nem a papi nevelés dacára, 
hanem miatt tért le az erény útjáról s a “sülye- 
désből” csak azóta kezd kiemelkedni, mióta 
megtagadta az egyházat.

(Sz.) urnák kevés szerencséje van a tudo­
mányok terén. A “modern szocializmus” meg­
alkotásával kudarcot vallott a tarsadalom-tudo- 
mány terén. A “kontra-darwinizmussal” pedig 
a természettudományokban botlik meg. De 
egy-két botlás neki semmi. Hiszen a lónak négy 
lába van, mégis megbotlik, miért ne botlana 
meg a (Sz.)amár?

Az “önállás”-nak egyébként gratulálunk 
házitudósához s várjuk a legközelebbi “tudo­
mányos” elméletet!

A MUNKÁS BETEGSEGÉLYZő SZÖVETS. 
harmadik évi konvenciójának jegyzőkönyve:

Felvétetett Philadelphiában, Pa., 1908 május 
30—31-én.

Fekete J. központi titkár május 30-án, <£ u. 
2 és fél órakor megnyitja az ülést s kéri a kül­
dötteket, hogy korelnököt és körjegyzőt vá­
lasszanak. Korelnökké választatott Nagy Gás­
pár, Newark, N. J., körjegyzővé Parker Leó, 
Philadelphia, Pa.

Korelnök felhívja a konvenciót egy verifikáló 
bizottság választására. A bizottság tagjai let­
tek Basky L., Nagy K. és Spaal B. Ezután a 
konvenció 10 percre felfügesztetett.

Szünet után a verifikáló bizottság nevében 
Basky L. jelentette, hogy az egyes osztályok­
tól a következő képviselők jelentek meg:

1. oszt. Schwarcz V., 3. oszt. Zsolnay G., 
4. oszt. Burger D., 5. oszt. Gallé B., Horváth 
M., 6. oszt Paulik L., 8. oszt. Pacanovsky K., 
Nagy K., Leitereg J., 9. oszt. Spaál B.. 10. oszt. 
Waldmann A., 11. oszt. Szokynya A., 13. oszt. 
Nagy G., 14. oszt. Tudor J., 15. oszt. Novák L., 
16. oszt. Parker L., 17. oszt. Basky L. Ternay 
F., Bécsy P., 18. oszt. Papp S., 19. oszt. Nagy 
L„ 20. oszt. Mráz K., 21. oszt. Schaefer J., 23. 
oszt. Stefancsok P., 24. oszt. Toth L., 27. oszt. 
Gonda A., 28. oszt. Fisher S., 29. oszt. Zsida- 
kovits L. Intéző-bizottsági küldött Pollák B., 
azonkívül Linhardt Antal kivételével megje­
lent az intéző-bizottság minden tagja.

Nem küldtek képvselőt a 2-ik. 7-ik, 25-ik és 
26-ik osztályok. A 12. osztály felfüggesztés kö­
vetkeztében nincs képviselve.

A verifikáló bizottság kifogásolta Nagy K. 
mandátumát, mivel 9 hónapon át int.-biz.-i tag 
volt. A kifogás elesett szavazat-egyenlőség 
folytán. Kifogásoltatott Leitereg J. mandá­
tuma. A kifogás elesett. Kifogásoltatott a 29. 
osztály mandátuma, mivel az osztály csak egy 
héttel a konvenció előtt alakult. Az osztály 
tudomásul vétetett 13 szóval 12 ellenében. A 
verifikáló bizottság helytelenítette, hogy az 
int. biz. nem hivta meg a hivatalos lapot.

A kifogások az int. bizottság egyes tagjait 
annyira felizgatták, hogy a konvenció utasí­
totta az intéző bizottságot, hogy helyeiket az 
emelvényen hagyják el s a küldöttek között 
foglaljanak helyet.

Ezután az első ülésszak elnökévé Ternay F. 
alelnökévé Novák L., jegyzőjévé Parker L. vá­
lasztattak meg. A napirend tárgyalásánál el 
fogadtatott, hogy minden a konvenció által el 
fogadott indítvány referendum által erősittes- 
sék meg.

A múlt évi konvenció jegyzőkönyve elfogad­
tatott és hitelesíttetett.

Következett a titkári jelentés. A tikári jelen­
tésből kitűnik, hogy az évi bevétel $8740.72, 
kiadás $8034.05, maradvány $707.67. A titkár 
jelentésének meghallgatása után elhatározta­
tott, hogy a tudomásul vétel a panaszok meg­
hallgatása után következzék.

A pénztárnok vonakodott jelentést tenni s 
csakis a konvenció utasítására tette azt meg.

Számvizsgáló jelenti az évi forgalmat. A kér­
désekre másnapra ígéri a választ. Az ülésszak 
bérekesztetett este 9 órakor.

— Második nap. —
Kezdete reggel 7.20-kor. Elnök Gonda A., 

alelnök Nagy L„ jegyző Schwarcz V. Az első 
ülésszak jegyzőkönyve hitelesittetett. A szám- 
vizsgálók jelentést tesznek a szervezési alap 
bevételei és kiadásairól. Eszerint összbevétel 
volt $341.30, összkiadás $247.80. Maradvány 
$94.50. Miután a számvizsgálók több kérdésre 
válaszoltak, a jelentés tudomásul vétetett. In- 
ditványozfatott, hogy Leitereg fizesse le a 
konvenció előtt a milwaukeei pöralapból fenn­
maradt összeget, valamint $6.66 tartozását. Az 
indítvány elfogadása után Leitereg lefizeti azt, 
$23.66. Inditványoztatott, hogy a szervezési 
alapból elhasznált pénzek, ha nem szervezésre 
fordiitattak, ha azok újra befolynak, csatoltas- 
sanak vissza a szervezési alaphoz. Elfogadta­
tott. Ellenőrök jelentik, hogy a pénzkezelést 
rendben találták s egyben előterjesztik a lel­
tárt. Miután a szervező és a bridgeporti ügy­
kezelő jelentést tettek, a jelentés tudomásul vé­
tetett.

Beérkezett levelek felolvastattak. Kun Mi­
hály levele fölött a kongresszus napirendre tér. 
A többi levél a napirend szerint vétetik elő.

Következik Smoling Kálmán volt kp. titkár 
ügyének tárgyalása. Több küldött kérdései 
folytán kitűnt, hogy az int. biz. nem is tartott 
hivatalos gyűlést, sem jegyzőkönyvet nem vett 
fel Smoling felfüggesztéséről. A konvenció 
helytelenítette Smoling eljárását s egyben el­
itélte az intéző bizottság eljárását is. Smoling 
tévedése folytán keletkezett hiányt a konvenció 
határozata alapján nem tartozik Smoling meg­
fizetni, hanem az a kivetési többletből fede­
zendő.

Végül felolvastatott két beérkezett üdvözlő 
távirat és az ülés véget ért deli 12 orakor.

— Délután. —
Gonda Arnold megnyitja a gyűlést s felszó­

lítja a küldötteket a konvenció tisztikarának 
megválasztására. Elnökké választatott Gonda 
Arnold, alelnökké Nagy Lajos, jegyzővé Fisher 
Samu.

Sorra került a Wirth-ügy tárgyalása. A kon­
venció szót ad Wirth Jánosnak, hogy panaszát 
előadja. Az intéző bizottság válaszadása s egy 
ez ügyben alakult választott bíróság jegyző­

könyvének felolvasása után a konvenció Wirth 
Jánost felmenti az ellene emelt vádak alól s 
mint tagot jogaiba visszahelyezi 20 szóval 3 
ellenében. Azon indítvány, hogy Wirth János 
orvosi vizsga nélkül helyeztessék vissza jo­
gaiba 16 szóval 10 e1 lenében fogadtatott el.

Inditványoztatott, hogy Basky és Edison in- 
parlamentáris szóváltás miatt megrovásának. 
Elfogadtatott.

• Az alapszabály módositványok összeállítá­
sával egy bizottság bízatott meg, melybe Bur­
ger Dezső, Schwarcz Vilmos és Novák L. vá­
lasztattak be.

A milwaukeei ügy tárgyalásánál a konvenció 
jóváhagyta, hogy három tagtól a betegsegély 
megvonatott, az osztályra nézve pedig úgy 
határozott, hogy egy havi halasztást kapjanak 
tartozásaik lefizetésére s a tartozás lefizetése 
után jogaikba helyeztessenek vissza.

A délutáni gyűlés folyamán a 3-ik és 10-ik 
osztály küldöttei, bár a konvenció megtagadta 
a fölmentést, sürgős ügyeik miatt távoztak. Szé­
kely János számvizsgálónak engedély adatott a 
távozásra.

A 17. osztály részéről panasz emeltetett az 
int. biz. ellen, hegy oly segélyt utalványozott 
ki Hegyi L. részére, melyet nem lett volna jo­
gában kiutalványozni. Az int. biz. válaszának 
tudomásul vétele mellett 10 szavazat, ellene 10 
szavazat volt, tehát az ügy fölött napirendre 
tért a konvenció.

Az 1 osztály panaszára helytelennek tartja a 
konvenció, hogy az indítványok nem közöltet­
tek a lapban.

Az 1. osztály panaszt emel, hogy az intéző 
bizottságba az 1. osztály által küldött tag, 
Fisher Samu, a intéző bizottság által nem véte­
tett tudomásul. A konvenció ez ügyben elitéli 
az int. biz. eljárását. Ezután az int biz. fel­
mentetett.

Indítvány tétetett, hogy a napirend követ 
kező pontja a székhely megállapítása legyen. 
Az elnök a gyűlést 10 percre felfüggeszti.

A gyűlés megnyitásakor indítvány adatik be, 
hogy a konvenció először afölött döntsön, hogy 
a székhely Newarkon maradjon-e vagy ne?

Newark mellett volt 12 szó, ellene 14, tehát a 
konvenció elfogadta, hogy a székhely nem 
Newark legyen.

Erre Vörös József volt intéző bizottsági tag 
kijelenti, hogy a chartert “letartóztatja.”

Székhelyül ajánltattak: New York, Passaic 
és Philadelphia. New York mellett volt 15 szó 
Passaic mellett 8, Philadelphia mellett 1 szó.

Elnök a gyűlést % órára felfüggeszti.
Szünet után az alelnök távozása folytán al­

elnökké választatott Parker Leó. Konstatálta­
tok, hogy hiányoznak az 5., 6., 8., 10., 19. és 23. 
osztályok küldöttei és az intéző bizottság Fe­
kete, Róna és Herceg kivételével.

Intéző bizottsági elnökké megválasztatott 
Schwarcz Vilmos. Titkárnak ajánltattak: Her- 

i cég L., (New York) Pollák B., (Passaic) Fi- 
Ischer S. (Elizabeth), Nagy Lajos (Chicago), 
Ideiglenesen megválasztatott Herceg L. Ál 
landó titkár választás egy hó alatt fog megej- 

1 tetni. Pénztárnoknak választatott Burger D., 
j jegyzőnek Fisher Samu, számvizsgálóknak 
Róna D. és Spaál Béla.

Schmiedt János kéri felmentését. Megadatott
Inditványoztatott, hogy a volt titkár június 

1-én adja át az ügyvezetést az uj titkárnak. El­
fogadtatott. Inditványoztatott, hogy a kon­
gresszus jegyzőkönyve közjegyzőileg hitelesít­
tessék. Elfogadtatott. Elfogadtatott azon indít­
vány, hogy a jegyzőkönyv az osztályoknak 
körlevélben megküldessék. Jelen jegyzőkönyv 
a konvención felolvastatott és hitelesíttetett.

Ezután az elnök a konvenciót 11 óra 45 perc­
kor berekesztettnek nyilvánította.
Parker Leó, Schwarcz Vilmos, Fisher Samu,

jegyzők.
Közjegyző pecsétje és aláírása.

REGENY.

A MUNKÁS BETEGSEGÉLYZŐ SZÖVET 
SÉG ÖSSZES OSZTÁLYAINAK! 

Felhívjuk az osztályok titkárait, hogy minden 
a szövetséget érdeklő levelet a következő címre 
küldjenek: Louis Herczeg, 1168 2nd Ave., New 
York.

Schwarcz V.-, int. biz. elnök.
L. Herczeg, id. kp. titkár.

ELHUNYT HARCOS.

Ä kozákok.
Irta: Tolsztoj Leó.

XXII.
(Folytatás) (28)

A sötét szobából nehéz majo­
ránna-illat tódult ki s az ajtóban megjelent 
Marjanka alakja. Olenin csak egy pillanatra 
láthatta arcát. A leány egy pillanatra megle­
pődve állt az ajtóban, valamit mondott Olenin- 
nek, de hangja remegett, azután becsapta az aj­
tót s visszafutott ágyába. Olenin hallotta a 
leány lépteinek alig hallható zaját. Újra ko­
pogtatott, de semmi sem mozdult a szobában. 
Olenin az ablakhoz ment s hallgatott. Erős, öb­
lös férfihang riasztotta föl. '

— Jól csinálod — nevetett egy kis kozák — 
láttam mindent!

Olenin megismerte, Nazarka volt. Nem tudta 
mit válaszoljon a legénynek.

— Láttam, majd feljelentlek az elöljárónál, 
meg az apjának is megmondom. Nézze meg az 
ember ezt a Marjankát. Egy nem is elég neki

vigyorgott Nazarka.
— Mit akarsz? — rivallt rá Olenin.
— Semmit! — szólt ijedten a kozák, azután 

hátrább ment, mintha félne.
— Hanem azért elárulom. — Hangosan be­

szélt, mintha azt akarná, hogy mások is meg­
hallják.

— Gyere ide — kiáltott rá Olenin.
A kozák félve huzakodott, de Olenin megra­
gadta karjánál s szobája felé tuszkolta.

— Érts meg jól, nem akartam semmit; nem
akart beengedni.... tisztességes leány___
szólt Olenin zavartan.

— Majd meglássuk, — vigyorgott a kozák, 
látta Olenin zavartságát, bátrabb lett.

— Várj, kapsz tőlem valamit, de azután el 
ne járjon ám a szád! — Befutót szobájába s 
tiz rubelt hozott ki. — Érts meg jól, hogy.... 
különben.... fogd a pénzt, de hallgass!....

— Isten áldjon meg! — mondta Nazarka; 
megnézte a pénzt, azután nevetve ment ki az 
udvarból.

Nazarka azért jött a faluba, hogy vevőt ke­
ressen. Lovat loptak Lukasával s most túl akar­
tak rajta adni. Amikor Marjankáék háza előtt 
ment el, látta, hogy Olenin az udvarban jár­
kált, igy történt, hogy mindent megtudott. Más­
nap reggel visszament az őrségre.

Olenin reggel beszédbe ereszkedett a háziak­
kal, kiváncsi volt, vajjön hallottak-e valamit az 
éjjel. Marjankát kerülte; a leány valahányszor 
elment előtte, kacéran mosolygott rá A követ­
kező éjjelt is álmatlanul töltötte. Kinn járkált 
egész éjjel az udvarban. Másnap estéiig vadá­
szott; este Bjeezkit kereste fel. Következő éjjel 
az őrmester zavarta fel álmából. Az egész csa­
patot fellármázták. Olenin örült, hogy egy kis 
változás állott be egyhangú napjaiban. A csa­
pat portyázásra volt kiküldve, amely négy nap 
hosszat tartott.

Együk regei nagyon későn kelt fel. Nem ment 
vadászni, azt határozta, hogy otthon marad. 
Elővett egy könyvet, de hamar abbahagyta az 
olvasást, kiment az udvarba; azután ismét visz- 
szatért szobájába s leheveredett az ágyra. Wan- 
jusa azt hitte, hogy valami baja van Este felé 
felkelt s irt majd egész reggelig. Levelet irt, 
de nem küldte el. Ezt irta:

—Leveleket kapok Oroszországból, melyek 
tele vannak részvéttel; félnek, hogy; tönkre 
megyek ebben az,unalmas sivatagban. Azt is 
mondják, paraszt lesz belőle, mindentől vissza­
vonul, iszákos lesz, vagy talán beleszeret vala­
melyik kozák leányba, akit azután nőül fog 
venni. Nem hiába mondta Jermolov egykor:

— Aki tiz évig szolgál a Kaukázusban, vagy 
iszákos lesz, vagy elvesz egy ledér kozák le­
ányt.

—Mily borzasztó! Valóban, nem kellene 
magamat ide eltemetni, amikor otthon a bol­
dogság környezhetne s valamelyik grófnő férje 
vagy kamarás is lehetnék.

— Majd ő is beleszeret valamelyik kozák 
leányba, amitől különben isten óvja meg — 
bizonyára igy vélekednek felőlem s sajnálnak 
is. Én csak azt az egyet óhajtom, hogy teljesen 
elvesszem szemetek elől, nőül vegyek egy egy­
szerű kozák leányt és csak azért nem határoz­
tam el magamat, mert ha ez volna a legtökéle­
tesebb boldogság, úgy nem volnék rá méltó. 
Három hónapja először láttam Marjankát, aSúlyos csapás érte Farkas Adorján (Fair- 

field, N. J.) elvtársunkat. Neje, a szerető hit-| kozák leányt. Még akkor azoknak a köröknek 
vés, a gondos anya, a kötelességtudó és lelkes az előítélete élt bennem, amelyekhez én is tar­
éi vtárs. május hó 31-én elhunyt. Farkasné elv­
társ mintaképe volt a szocialista asszonynak. 
Becsületesen kivette részét a munkásmozga­
lomból, mindenütt ott volt, hol áldozni és tenni 
kellett az eszme érdekében. Hosszú időkön ke­
resztül tagja volt szövetségünk volt passaici 
osztályának; büszkén hangoztatta mindig szó

tozom. Akkor kizártnak tartottam, hogy bele 
is tudjak szeretni ebbe az egyszerű kozák le­
ányba. Örültem, ha láttam, mint ahogy örül­
tem, amikor a hóhegyek szépségeit csodáltam. 
Később úgy éreztem, hogy ennek a leánynak a 
tekintete szükséges, ha nyugodtan akarom töl­
teni napjaimat; kellett. Sokszor kérdeztem ön-

cialista voltát és meggyőződését. Mint szó- magamtól: vájjon szeretem-e én ezt a leányt? 
cialista lelkes harcosokat nevelt gyermekeiből.
Az elhunyt egyik alakitó tagja az “Újpesti 
Munkás Önképző Kör”-nek. Utolsó kívánsága 
az volt, hogy halála után égettessék el. Emlékét 
kegyelettel őrizzük.

ELVTARSAK!
Terjesszétek a ,.Népakarat*4 -ot.

De nem tudtam határozott választ adni — ön­
magámnak. Egy éjjeli mulatság alkalmával, a 
melyet egyik tiszt adott, közelebbi érintkezésbe 
jutotam a leány nyal és azóta úgy éreztem, 
hogy egy elválaszthatatlan kötelék húz hozzá; 
küzdöttem önmagámmal, hogy kiverjem a fe­
jemből ezeket a gondolatokat és igy okoskod­
tam : hogyan lehetséges egy olyan nőt szeretni, 
aki sohasem fog bennünket megérteni 

(Folytatjuk.)



NÉPAKARAT

EGYLETI HÍREK.
A New Yorki Smc. Műnk. J®£

június 6-án, szombaton este 8 órakor KÖZÖ 
TAGGYŰLÉST tartanak. A napirend fontos­
ságára való tekintettel összes elvtarsamkat
pontos megjelenésre kérik ...

Az osztályok titkáraL
*

Az I. osztály a közös taggyűlés lefolyása 
után rendes negyedévi ülését tartja.

Az Allegheny és Környéke Szoc. Munkás 
Szervezet junius hó 6-án, szombaton este 8 
órakor magánhelyiségében vitaestelyt rendez.
Tárgy: A mai válság okai.

Az Elizabethporti Szoc. Munkás szerv. f. hó 
6-án. szombaton este 8 órakor tartja rendes 
havi ülését. Felhívom az elvrársakat, hogy te­
kintettel a nagyon fontos napirendre pontosan 
megjelenjenek. Oppmann, titkár.

Mindazon elvtársnőknek és ismerőseinknek, 
kik május hó 31-én megtartott nyári mu­
latságunk sikeréhez, fáradságot nem ismerve, 
hozzájárultak, ezúton mond köszönetét szíves 
közreműködésükért a st. louisi elvtarsak neve- 
j)en a vigalmi bizottság.

A New York és Környéke Szoc. Műnk. Szer­
vezetek 1908. junius 14-én, vasárnap, a Van 
Cortlandt Parkba NAGY KIRÁNDULÁST 
rendeznek. Részvételi jegy 10c. A tiszta jöve­
delem a Népakarat támogatására fordittatik.

Az Allegheny Szoc. Műnk. Szerv, május havi 
jelentése.

Május hó 23-án tartottuk meg rendes havi 
gyűlésünket. Bevételünk volt $11.60. Marad­
vány volt a múlt hóról $22.24, összesen $33.84. 
Kiadásunk volt $20.40. Pénzállomány $13.44. 
Követelésünk van $13.47. Taglétszám 34. Nyer­
tünk 7 uj tagot. Két tag elutazott. Szerveze­
tünk a betegsegélyző 23. osztályával együttesen 
tartja nyári mulatságát junius hó 21-en. Az 
agitácionális bizottság intézkedett a közel jö­
vőben tartandó népgyülések érdekében. Tar­
tottunk májusi ünnepélyt, mely jól sikerült.Ma- 
rossy elvtárs tartotta az ünnepi beszédet, mely 
után szavalatok és monologok következtek. Fe- 
lülfizettek E. J. 15c., Lisserfeld óc„ Braun 15c.. 
Bokássy 15c. Reméljük, hogv a válság elmúltá­
val szervezetünk meg fog erősödni.

Ebenschweller és Albiny, biz. férfiak.

nyugtázások.
Május 24-től 30-ig befolyt előfizetések:

Uj előfizetők:
$1.00. J. Ungar, City. J. Fikó, McKeesport 

P. Varga, J. Kovács, J. Szkrucani, Chicago.
Folytatólagos előfizetők:

$2.00. J. Rezsek, Vista Grande.
$1.20. A. Linhardt, Epést.

NYÍLT ter.
E rovat alatt közlőitekért nem vállalunk felelősséget

A New Yorki Bádogosok és Szerelők Szak­
egyesülete 1908. május 16-an a Labor-Temple- 
ben nagyszabású tavaszi ünnepélyt rendezett, 
amely várakozáson felül jól sikerült. A vezető­
ség ezúton mond köszönetét mindazon elvtár

__ ___—___ saknak és elvtársnőknek, kik a mulatság sikere
$1.00. Gy. Ujváry, P. Dobisz, Newark, N. J. érdekében közreműködtek.

J. Stefanek, J. Koffer, Chicago. A vezetőség nevében Adler A.
50c. L. Fuchs, A. Kertész, Newark. N. J. J. — -

Gencsy, T. Kessler, McKeesport. L. Schwartz, Folyó évi junius hó 6-án kötnek házasságot 
Chicago. M. Löwinger és Feigerle Irma, Dubuque-ben,

Felülfizetés: Jowa-

Telephon 2929 Orchard. Alapittatott 1900.

Abelowítz A.
Mindenféle phono-

graphok és hangszerek
Legnagyobb 

választék magyar 
rekordokban. 

Kérjen árjegyzéket.

132 St. Marks Place,
(8th St.) NEW YORK.

J. Hackl, A. Spitzer City 25c. J. Koffer, Chi­
cago 50c. Juries és Brabecs 20c. A. Newman, Könyvkereskedésünkbe újabban a következő 
J. Székely, P. Székely Lansing, 25c. Polcsik M. könyvek érkeztek:
$1.00, Weninger Vince $1.00. Loewy Á. 54c., ^ ng £s a szocializmus, kötve.................$ 1-00
Loewy Á. 50c., Pieber család $2.00, Milwaukee. ^ tőke vallása, fűzve.............................. —-10

Pártadó A társadalom fejlődésének törvényei.... —.15
„ , . A tulajdon fejlődése ...............................  —-15

XVII. oszt. $3.50, I. oszt. 2. . Garami Ernő három felvonásos színmüve
Kivetés: . ... qr

VII. oszt. $2.50. XVII. oszt $4.50. ÉbresztTíüzrtek-6..................................
Lapunk 41. számában a nyugtázást rovatból R ^ az ember ............................ -,10

J. Kurung, Schenectady 50c. k,maradt. ßoulainvilliers gróf ebédje ......................—10
Hogyan lett a vallás................................ —-10

Elvtársak! Amint a nyugtázásból láthatjá- Néppolitika .............................................  —-20
tok nagyon kevés az összeg, mely a Népakarat Agitácionális füzetek darabja 3 cent: 
javára befolyik. Egy részben annak tulajdonit- Szózat a nßkhöz. — Kik a hazaárulók. — Ke-
1 _ — A. f. 1— —. —     n 1 . .1 M r 4 U f*YY T1 I ^ t O C 7 , — ,ható, hogy az elvtársak mindegyike nem tesz reszténység és szocializmus.
annyit, amennyit csak bir. Ha azt akarjátok, A Francia Forradalom” I.—II.—III. füzete, 
hogy küzdelmünkben legerősebb fegyverünk, a Füzetenként 5c., szállítási költség 1c. mellék- 
Népakarat, ki ne essen kezünkből, dolgozzék lendő.
érdekében minden egyes elvtárs oly buzgalom- A felsorolt könyvek és fűzetek úgy egyes 
mai és lelkesedéssel, mintha csak tóle függne e]vtársak, de különösen szervezetek részére 
a lapnak megmentése. És ezt komolyan kérjük, nélkülözhetetlenek.

Első new yorki magyar

OIÜ
J. Belagyi

304 E. 8th St. New York
(Ave. B és C között)

Elvállal minden e szakmába vágó munkák kö­
szörülését és javítását.

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek

Mrs. KLEIN
Étterme és Kávéháza 

257 Springfield Áie, NEWARK, N, J.
A newarki szocialisták kedvelt találkozó helye. 
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő magyar konyha. 
Vidéki elvtársak útbaigazítást kaphatnak. 
A Népakarat a t. közönség rendelkezésére áll.

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)

A XVIII. osztály havi jelentése.
Május hó 24-én tartottuk rendes havi gyu- 

ésünket, mely alkalomal bevételünk volt $2.25, 
eladásunk $2.25. Pénzálományunk nincs. Szer­
ezetünk taglétszáma 9. Anyagi sikerre nincs 
«látásunk, ami sikert erkölcsi térén elérünk, 
1Z is irtózatos lasu és ránk öntudatosan gondol­
kodó munkásokra szinte elszomorító az embe­
rek közönvössége. Az itteni magyar munkások 
egy része látszólag, bár óvatosan közeledik 
hozzánk, de nem merjük remélni, hogy a ko 
rel jövőben mint egy jobb jövőért küzdő elszánt 
harcosokat körünkben üdvözölhessük A mun­
kások másik részét pedig megközelítenünk is 
lehetetlenség, mert nekik az igazságot hallani 
annvit tesz. mintha halálos ítéletüket hallanók.

Itt Springfielden a munkaviszonyok nem a 
legjobbak. A bányák ugyan megindultak, de 
hetenként csak két három napot dolgoznak és 
olvan bányák is vanak. melyek nem tudható 
okok miatt szünetelnek.

Gy. Németh, titkár.

Nehéz munka
után rövid időben sem lesznek rhematikus és meg 
hüléstől eredő fájdalmai, ha kéznél fog tartani egy 
üveg

Dr. RICHTER-féle

Mm mi Emum
és azzal a fájó testrészeket bedörzsöli.

Ezen elismert régi német háziorvosság 
hatása felülmúlhatatlan. 35 « »ja siker­
rel használják. Védjegyünk, a Horgony 
minden üvegen rajta van, amely valódi 
Egv kis üveg ára 25 és 50 cent bármely 
gyógyszertárban, vagy pedig az alanti 

cégnél:
F. AD. RICHTER & CO.

215 PEARL STREET NEW YORK.

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET 
mindennemű 

I ázni hangszerekIöl 
kólák és iskolákról. olv»só- 
kö«' vekről, pipákról, ék íti 
é- az összes népszínművekről.
Küldjön 3 centin helyezet.

Jós. Fotonig

•HUNGÁRIA* elsőrendű magyar
Saloon és vendéglő

203Ninth St. SanFrancisco
cor. Clementine St.

Bor és Sör csarnok, ízletes magyar éte­
lek és italok minden időben kaphatók. 
Kitűnő biliárd terem, a San Francisco-i 

magyarság kedvelt találkozó helye.
A magyar munkásság pártfogását kéri

ERDÉLYI A., tulajdonos.

Egy cseppet a házba
egy igaz mértékkel mért, fél gallonos korsó jo

WHISKEY vagy BRANDY
sgy hónapig is eltart. Ládába csomagoltan az ország 
bármely részébe el küldöm saját feleloségemre$ 1.50-ért

H. J. FRIEDMANN
Szeszesital kereskedő

874-76 GRAND Ave. Chicago, Ill.
227 Ana. A, New York

FINTA MIH. ILY
------*■" "ODRÄ65/BORBÉLY ÉS

516 E. 6th Street, View York.

A Munk. Belegs. Szöv. 1. osztálya junius 
ó 5-én, este 8 órakor tartja rendes havi ülését, 
"gyáriakkor tartja beszámolóját a kongresszusi 
üídött. Titkár.

LAPUNK MEGBÍZOTTAL

BATHÓ ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

544 E. 611 Street, Hew York.

Empire Opera House
ETTE REM, KAVeHAZ ÉS BOBOZO
52—54 Second St., Passaic, N. J.

Három nagy terem szinielőadások, bálok, 
lakodalmak ós gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel ós nappal. Vidékiek 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak.

Tisztelettel Molitorisz József

Cleveland, O. S. K. Horváth, 3536 W. 66th St. 
Brooklyn,N.Y.Mandula Sándor, 258 Heywardt St. 
E. Pittsburg és környéke. L. Stéger, P. O. B. 385. 
Schenectady, N. Y. Tóth Lajos, 109 yth Ave. 
Passaic, N. J. Bujáky János, 14 Grand St., Garfield. 
Newark, N. J. Róna D. 136 Boyden St.
St. Louis, Mo.: G. Kiss, 162 Miller St. 
Elizabethport, N. J. A Gallé, 257 Livington St. 
Barberton, O. Botos Imre, 244 Mulberry St. 
Milwaukee, Wis.: L. Horváth, 1430 Prairie St. 
Milwaukee S. L. P. K. Erhárdt, 588 6th St.
San Francisco, Cal. B. Fischer, 883 McAllister St. 
Philadelphia, Pa. Frencel, 916 Randolph St. 
Buffalo, N. Y.: M. Weisz, 34 Kail St.
McKeesport, Pa. Debreceny B., 143 2nd St.
New Brunswick. J. Kováts, 41 Somersett St. 
Springfield III. Szívós János, 805 N. 7th St. 
Cincinnati, O. John Juhász, 1941 Central Ave. 
Bridgeport, Conn. C. Wellner, 53 Cherry St. 
Hartford, Conn. M. Schulteisz, 52 Grand St.
Lynn és Boston. Czapp István, 23 Colins St. 
Chicago, 111. L. Nagy, 27 Irving Ave.
Newark, O. Turuc Pál.
Divernon, 111. Janka István.
Erie, Pa. Tóháti Béla, 548 W. 19th St.
Oakland és vidéke, Cal. M. Klein, 516 18th St., 

Oakland, Cal.
Peoria, Ill. J. Takács, 625 Fishgate St.
Columbus, O. J. Jergasits, 253 2nd St.
Allegheny, Pa. F. Mayer, 1308 Howard St. 
Berwick, Pa. E. Kőműves, 1210 2nd St.
North Tonavanda, N. J. Mayer, 229 Frederika St. 
Lansing, Mich. A. Neumann, 927 Division St. 
Ezeken kívül az egyes szervezetek által megválasz­

tott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva elő­
fizetést felvenni és azt nyugtázni.

... ,.-.4._s..r--iväkÄa

„SZABADSÁG**
vendéglő és étterem

512 E 6th St., NEW YORK.
magyar Étterem és kávéház

GYÜLÉSTEREM.
Kitűnő valódi magyar fajborok nagyban és kicsinyben. 

Mindennap zene. — Kiadó szobák. .
SIMON LAJOS tulajdonos.

Dr. St- Goldman
egy 11; üli >

HAZAI HAÍlYAD ORVOS
volt csász. és kir. kalonaorvos.

406 Grand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthoz 
Telephon P. & a.. Main 833.

Gyógyít mindenféle gyógyítható betegségeket Titkos nöir é$: 
férfi btegségeket gyorsan és biztosan a legszigorúbb tiloktartdm 
mellett. Nem csinál humbugot, nem küld orvosságot vtánrijh 
tel mellett anélkül, hogy azt kérnék tőle. Nem hirdet 
arcképeket és hamis bizonyítványokat Mimten betegségük^ 
ben bizalommal forduljanak dr. S. Ooldman.-h.oz. Iroda or dk 9; 
Naponta reggel 9 lül este 6-ig. Vasárnap reggel 9-töl

« Tartós és puha bőrből készült szép

Divatos Cip
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO.“-nál
A ve B. cor. 4th st. NEW YORK.

zép
ökl

Péter Lajos
„Rákóczi Hall“-hoz czimzeti 
Vendéglő, Kávóházós Étterme.

------ 4-ik utcza 197, New York-------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT. 
Kitűnő italok. Kitűnő italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Magvarajku Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

ti*«?

»»♦■I mi 11111 M Mwwn im |..H.

Bevándorlók figyelmébe ajánlom !
jjLIBERTY Szállodai
:; 49 MERCER ST., Newark, N. J. I

Á R PÁ D Szálloda I
New York, Citv.!! 431 E. 6th St.,

'!! magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermemet. * 
•' Pool és billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava. * 
< ‘ Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helye. *
* A ORAWETZ. *

■44 i I 1

„ATTILA HALL“
523 E. 6th St. New York.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos.
Magyar Bor és Sör Csarnok.
Váradi és Pukaj Gyula I. W. W. cigány 

zenekarának irodája.

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete 
Főüzlet 127 Second St., Passaic, N. J. Sa ját ház.

PSNZT 1 legolcsóbban és lehetó lea- 
gyorsabban küld az ö-hasíba. Pénz bi­
teteket bármely hazai bankba kamato­
zás vegett elhelyezek éa a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükséglendő meghatalmazás 
hitelesítéséért számítok csekély diijat.

HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok cl, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelŐIeg állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot igercm.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és felvilágosítással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6 sz 
Fiók irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J.

Wharton, N J., — Franklin Furnace, N. J.

DR S S KOHN
MAGYAR ORVOS

$1. Louis, Mo,

jÜgyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St. sarkán, Chicago, III. Telefon 
Seeley 3183.

Lakasa I3th Street.
Rendelő’írod ja 208 Soulard St.
Mindennemű betegséggel forduljanak bizalom­
mal uozzám. Gyógyszereket magam kó-szitek.

TAUB VILMOS j
^ ___ magyar órás és ékszerész.;

Mindennemű hazai órák 
és aranynemük javítását: 
jótállás mellett elvállalja.ij 
Készletben tart hazai ésf 
amerikai órákat, ékszere-j 
két és egyleti jelvényeket.' 
A New Yorki szocialisták' 
kedvelt embere. Vidéki 
megrendeléseket, javitáso-J 
kát pontosan teljesite* 
Szolid árak.

31 Ave. B, Near 3rd St. New York.*] 
Mindennemű eATSZEREK raktáron
Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megküldetik.

Magyar Kávéház és Billiard* 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

Avenue A és P. között, New York.

mérték után készít első­
rendű öltönyöket. 

Tisztítás. Vasalás.
Az elvtársak pártfogását kéri:

J. BEN©
227 LAFAYETTE AVE. ST. LOUIS, Mo.

PLAVECZKY A.
magyar vendéglős

20 West St. Newark, N. J.
A M. B. Sz. V1IT. osztályának 
gyűlési helyisége. A magyar 
munkásság kedxenc találkozó 
helye. Vidéki mvnkástársak 
kellő útbaigazítást nyernek. 

Magyar konyha.
Szobák, minden időben.
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Telephone 4537 J. Newark,N.J

TULY
az egyedüli magyar

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.

___  4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2-1 ól 
felljebb. Nyitva vasár- ós ünnepnapokon is

Telephone 1027 Orchard.

Dr. BIEBER E. LAJOS 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd. Ca

Legkedveltebb és legnépszerűbb

Magyar Gyógyszertár
a keleti oldalon

ROTH SÁMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., New Törli,
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű 
figyelmet fordítok és a legolcsóbb árban készítem el. 
Hazai importált szerek. Junó paszta, Akacia. Liliom, 
Margit eremek, Liliom, Schihulszki arckenőcsök. 
Liliom, Speick és Dr. Gross-féle szappan, itlalia 
Lujza és Poudre Boquet stb. Hölgypor. Kallodont. 
Brillantine tubusban. Továbbá Purgó. Mária Celli 
gyomorcseppek. Importált csukamáj olaj, fehér 
fenyő szörp és párisi kézfinoraitó. Egri viz sósbor 
szesz, Dr. Kapossy féle hajnövesztőbbe. 3 üvegül.25. 
China yasbor 75c. 3 üveg $2. — Óv- és kötszerek 
nagy választékban. Postai rendeléseket azonnal tef- 

jesitek a pénz előlege« beküldése mellett.
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Bevándorlók figyelmébeajánlj,i csinosan l,erendezctt
ROSTÁSSY REZSŐ
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

tisztás jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6th St.
NEW YORK.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnye'vü öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bei ós külföldi pártiapok. Feltétlen megbízhatóság.
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